

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINOESA, 30 Apartado de Correos, 93.—Teléfono 25348 25 ejemplares, 1,75 ptas.

# El Liberal

SEVILLA

Suscripciones: SEVILLA: Un mes..... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre..... 6 » EXTRANJERO: Trimestre..... 15 » Número suelto, 10 cts.

## EL CABILDO EXTRAORDINARIO DE ESTA MAÑANA

### Fué elegido alcalde don Emilio Muñoz Rivero

Los representantes de grupos políticos le ofrecieron su colaboración



El nuevo alcalde, D. Emilio Muñoz Rivero

Esta mañana se reunieron los concejales en Cabildo extraordinario, comenzando la sesión bajo la presidencia del señor La Bandera. El secretario, señor Gallego Burín, dio lectura a la convocatoria de la sesión. El señor Bermudo al reintegrarse a la vida municipal dijo que agracia en cuanto van las manifestaciones de pésame de que había sido objeto por parte de sus compañeros de Corporación.

#### Discurso del alcalde dimisionario

Después el señor La Bandera dijo que por la convocatoria se sabía que el Cabildo se celebraba para dar cuenta de la dimisión de su cargo de alcalde y para el nombramiento de quien habrá de sustituirlo. Y llegado este momento—dijo—debo expresar mi gratitud hacia todos los compañeros, haciéndola extensiva a todo el personal del Ayuntamiento juntamente con el secretario, señor Gallego Burín. Además, debo expresar mi disgusto por no haber podido dar cima al deseo del Ayuntamiento y al mío propio de conseguir el auxilio económico del Estado a favor de Sevilla, por ser esto cosa que no pueden acordar más que las Cortes. Y hago la promesa muy sincera de que haré cuanto pueda, redoblando todos mis empeños y todo mi entusiasmo, para conseguir en unión de los diputados sevillanos desde los escaños del Congreso el deseado auxilio económico.

#### Palabras de los representantes de minorías

El señor Casas usó de la palabra para expresar su criterio contrario a la oportunidad con que el señor La Bandera presentaba su dimisión, pues, a su entender, no existe incompatibilidad entre los cargos de diputado y alcalde.

El señor Jiménez Gómez dijo que hacía constar el desafecto con que el señor La Bandera había tratado durante su actuación como alcalde a la minoría de Acción Popular; pero al propio tiempo significaba que todo ello quedaba cancelado y olvidado y que le deseaba el mayor acierto en su gestión en el Congreso.

El señor Jiménez Tirado, refiriéndose a la solicitud para la obtención del auxilio económico, dijo que se pediera cuanto por legítimo derecho corresponde a Sevilla, haciendo la demanda en la concesión que se hizo a Barcelona por los mismos motivos que la solicita nuestra ciudad.

El señor Jiménez González, en nombre de la minoría radical, despidió con todo cariño al señor La Bandera, diciendo que cuantos han convivido con él saben la gran simpatía de amargura que ha sufrido en su cargo de alcalde por las graves circunstancias económicas que han venido rodeando al Ayuntamiento.

Concluyó diciendo que dicha minoría tiene la esperanza de que las Resoluciones del señor La Bandera como diputado sean muy beneficiosas para los fines económicos del Ayuntamiento.

#### Palabras de gratitud

Volvió a hablar el señor La Bandera, repitiendo su gratitud a todos, diciendo que si en alguna ocasión molestó personalmente a algún compañero, en seguida procuró subsanar el agravio, y que estimando que como diputado pueda hacer más que como alcalde para conseguir el apoyo económico que se desea es por lo que había creído oportuno presentar ahora la renuncia a la Alcaldía.

#### Elección del nuevo alcalde

Luego se procedió a la elección de nuevo alcalde, tomando parte en la misma treinta y siete concejales, de los cuales votaron a favor de don Emilio Muñoz Rivero treinta y cuatro y tres en blanco. El señor La Bandera, después de declarar que quedaba proclamado alcalde de Sevilla el señor Muñoz Rivero, le invitó a tomar posesión

del sillón presidencial, lo que hizo el nuevo alcalde seguidamente.

#### Discurso del señor Muñoz Rivero

Ya desde la presidencia, el nuevo alcalde expresó su gratitud a cuantos le habían elegido, diciendo que ello era no en atención de sus méritos sino a las circunstancias.

Mi paso por este lugar—agregó—será provisional; mas, sin embargo, pondré mis mejores deseos en servir los intereses de la ciudad como ella merece.

Necesito para ello la entusiasta cooperación de los concejales y de los funcionarios, y no hago programa en atención a la degradada situación en que está el Ayuntamiento; mas me contentaré en último caso en no fracasar rotundamente.

#### Saludos al nuevo alcalde

El señor Jiménez Gómez, en nombre de la minoría de Acción popular, explicó el voto afirmativo de ésta en la elección a favor del señor Muñoz Rivero, diciendo que lo había hecho así para que el cargo de alcalde se viera rodeado del mayor prestigio que le daba el mayor número de votos. El señor La Bandera le dio también la bienvenida, ofreciéndole sus mayores trabajos como diputado para alcanzar el auxilio económico.

Hizo consideraciones sobre el crédito del Ayuntamiento, diciendo que a los acreedores comerciantes se les había atendido como nunca lo que había sido permitido, por la forma en que había sido llevada la ordenación de pagos.

Dedicó luego grandes elogios a la personalidad del nuevo alcalde y le

ofreció la más eficaz cooperación por parte de la minoría radical.

Los señores López Martínez, Jiménez Tirado y Alarcón dieron la bienvenida al señor Muñoz Rivero en nombre de las minorías que representan, y el señor Bázquez Bore, como concejal y como compañero de profesión, abogó porque el señor Muñoz Rivero, apartándose de todo matiz político, concertara todas las voluntades a favor del Ayuntamiento.

El señor Fernández Ballesteros dijo que había votado en blanco en atención a ciertas circunstancias de la política nacional.

#### Nuevas palabras del señor Muñoz Rivero

Por último, el señor Muñoz Rivero volvió a dar las gracias a todos por haberlo elegido alcalde y por la seguridad de la cooperación que habrán de prestarle.

Hizo notar el mal estado económico en que se encuentra el Ayuntamiento; pero afirmó su esperanza en que con la ayuda económica del Estado habrá de restablecerse el crédito de la Corporación municipal.

Por último dijo que como no siente apetencia por el cargo, en cuanto algún compañero no esté conforme con que permanezca en el mismo presentará su dimisión.

#### Notas finales

Con motivo de la elección de nuevo alcalde fueron colgadas los balcones del Ayuntamiento y de la Audiencia.

Por el secretario de la Corporación fueron presentados al nuevo alcalde todos los jefes de Negociados y servicios del Ayuntamiento.



El Sr. Muñoz Rivero en el momento de posesionarse de la Alcaldía

## EN PUERTO BARRIOS

Las montañas y la niebla alba.—La United Fruit.—El ferrocarril internacional.—Lo que será Puerto Barrios.—El Comisariato.—La obra fecunda y patriótica del Presidente Jorge Ubico.

A medida que el «Armús» va aproximándose al muelle de Puerto Barrios, el abrupto y bello paisaje se precisa más en la claridad de la mañana fresca.

Hacia la derecha de la entrada las altas montañas verdinegras aparecen con veladas de albas neblinas que flotan en la húmeda atmósfera. La vegetación exuberante llega hasta la misma orilla del mar sereno, y en lo alto de la escarpada sierra las pequeñas casitas blancas semejan palomas en reposo sobre la galanura verde del paisaje.

Detrás de esos montes está la capital de la República con sus monumentos evocadores de la epónima conquista.

Guatemala guarda como ninguna otra República de Centro América el tesoro de sus recuerdos indígenas y el valor arqueológico de sus monumentos mayas.

La «United Fruit», la poderosa Compañía frutera de U. S., ha construido en Puerto Barrios un buen muelle, por donde embarca la riqueza bananera de estos terrenos fértiles. Así en Tela, Honduras, Puerto Simón, Costa Rica y Puerto Barrios, Guatemala, tiene la «United Fruit» poderosísimas inversiones en puentes y ferrocarriles importantes.

El nuevo turbo eléctrico «Veragua» está atracado en el muelle, y a poco de atracar el «Armús» llegó la nueva motonave de la Hamburguesa, el magnífico «Cordillera», que entró en el puerto empavado y tocando la grata orquesta de a bordo.

Ya en tierra firme recorremos el nuevo poblado que va surgiendo de entre las selvas vírgenes a compás del desarrollo económico del puerto frecuentado.

El ferrocarril internacional a la capital de la República y a la progresiva República de El Salvador, es un gigantesco paso de avance en el progreso constante de Guatemala.

Sólo en horas se pasa de la costa atlántica a la del Pacífico, y saliendo de la Habana y trasbordando en Puerto Barrios, en tres días se está en la Libertad, el puerto de El Salvador, y en cuatro días en San Francisco, sin atravesar el canal de Panamá.

El Comisariato es una vasta y bien surtida tienda mixta, en donde los nativos se ponen en contacto con la industria y la agricultura norteamericanas.

Por quince centavos de Quetzal tomamos una cerveza magnífica y compramos una lata de Talco de Menoas, casi al mismo precio que en un Ten Cent neoyorquino.

El Comisariato de la «United Fruit» sirve para que la misma poderosa Empresa que paga los jornales a los bananeros, se vuelva a quedar con el dinero a cambio de la venta de todos estos buenos y necesarios productos.

Pero sobre todo resalta la fecunda y patriótica obra de gobierno de mi querido amigo el general Jorge Ubico que, abandonando su placido retiro del precioso Lago Amatitlán, ocupó la primera magistratura de Guatemala para dignificarla y engrandecerla con su energía y su talento político.

#### Tomás Servando Gutiérrez

Puerto Barrios, Octubre 1933.

## AUDIENCIA

Juicio por lesiones

Ante la Sala primera de lo Criminal comparece Antonio Valdés, quien es acusado por el fiscal, don González Magarino, del delito de lesiones por imprudencia.

Cuando conduca un vehículo por la calle de San Jacinto atropelló al ciclista José Álvarez García, causándole lesiones, de las que tardó en curar treinta días.

El herido fué asistido ese tiempo por un médico, que por medio del acusador privado reclama sus honorarios.

El procesado dice que conduca el automóvil por la derecha, y que llevaba una velocidad moderada.

El atropellado dice lo contrario. Alega en el mismo sentido las pruebas: fiscal, acusador privado y defensor.

Y la causa queda concluida para sentencia.

## COLABORACION EXTRANJERA

### CRISIS EUROPEA

El organismo internacional de Ginebra ha causado, en el curso de los doce años últimos, decepciones muy crueles; y las más recientes no son las menos amargas. No soy yo de los que van repitiendo que la Sociedad de las Naciones no tiene la culpa de sus debilidades e insuficiencias, y que los únicos culpables son los gobiernos de los Estados que la integran. La falta de los gobiernos es evidente. Pero creo que además el organismo de Ginebra ha contraído graves responsabilidades por su propia cuenta; que de él dependía, una vez creado, el haber adquirido una existencia distinta e independiente; y que es, en buena parte, culpa suya si no se ha convertido en algo más y en algo mejor que las naciones en el representadas.

Pero, sentido esto, queda el hecho de que la Sociedad de las Naciones existe. Que en el momento presente constituye la única expresión en el plano gubernamental de la colectividad europea y universal. Que sólo ella, en el estado actual de las cosas, puede suministrar el lugar y el medio para una presión colectiva sobre los Estados europeos en el sentido de una organización del continente.

Ahora bien: es preciso enfrentarse resueltamente con la realidad de la situación. Hay que pedir, que exija a la Sociedad de las Naciones que emprenda ya sin más dilaciones la solución del problema más peligroso de la hora actual: el rearme de Alemania.

Rearme que ni siquiera se puede calificar ya de oculto, puesto que en gran parte es público. Nada fuera más peligroso que el emprender la acción contra ese rearme sin hallarse decididos a llevarla a cabo hasta el fin. Cualquier fracaso en tamaño empresa implicaría un triunfo para Hitler y el fascismo alemán. Cualquier muestra de debilidad incrementaría su fuerza. El estado de espíritu inspirado o impuesto a la mayor parte del pueblo alemán por los dictadores nazis, en vez de corregirse, no haría sino exasperarse más aún.

Ahora bien: ¿qué significa en este caso «ir hasta el fin»? Sigamos mirando los hechos cara a cara. Esto no puede significar la guerra. El peligro de guerra ha sido creado por el racismo pardo y el fascismo de todos los colores; ellos son también los que multiplican ese mismo peligro; y no se trata de luchar contra los peligros de guerra con la misma guerra.

«Los obreros, los pueblos de los países democráticos no deben dejarse arrastrar por la tentación guerrera», ni aun en el caso de que se les pinte la guerra como el medio de libertad a los pueblos esclavizados por la dictadura fascista. La experiencia de la historia nos enseña que toda guerra emprendida como guerra «de deliberación» contra el despotismo ha terminado siempre con tratados de carácter imperialista, cuya consecuencia más clara es la de robustecer el nacionalismo, tanto entre los pueblos vencedores cuanto entre los pueblos vencidos, y que no hacen sino engendrar fuerzas de despotismo más terribles todavía.

Llegamos, pues, a esta conclusión: una presión decidida, resuelta, inquebrantable, de la colectividad europea sobre el hitlerismo; pero una presión que no implique la guerra. Planteado en tales términos, ¿es insoluble el problema? De ninguna manera.

El hitlerismo alemán no puede soñar con resistir contra la voluntad de la colectividad europea si esta voluntad se manifiesta con vigor y persistencia bastantes; y sobre todo con suficiente cohesión.

Llegado este caso, la nación que faltase al deber colectivo o lo cumpliera con duplicidad de intención se haría responsable de un paz ante la conciencia universal.

Es muy posible que de la presión colectiva, la Sociedad de Naciones se vea obligada a pasar al apremio colectivo; e incluso a las sanciones colectivas contra Hitler. Pero el postulado fundamental de toda organización de la paz es precisamente que el apremio y las sanciones colectivas puedan ejercerse sin comprometer la paz internacional y sean, por el contrario, el medio supremo para mantenerla. Preciso lo que entiendo por ese apremio y esas sanciones que no son la guerra, diré que empleo tales expresiones en el sentido en que las ha comprendido siempre la Sociedad de Naciones misma. Me refiero a las sanciones de orden económico, financiero y político. Me refiero al conjunto de medidas que en suma habrían de llevar el boicoteo moral y material de Alemania desde el plano de la lucha obrera al plano de la acción colectiva y oficial de los Gobiernos.

Mas no debemos tampoco omitir esto: la Sociedad de las Naciones no podrá imponer al hitlerismo la

(Continúa en segunda plana.)

## INFORMACION DEL MOMENTO

### Habla un superviviente de la catástrofe de directo Barcelona-Sevilla

A VISITA OBLIGADA.—EN JOSE FRANCA TODO ES LENTO.—SACUDIDAS VIOLENTAS Y PRIMEROS AUXILIOS.—LA SEÑORITA QUE IBA A ARROJARSE AL BARRANCO.—POR MOTIVOS DE SENSIBILIDAD

Entre todos los sucesos que en las canchales de España se han desarrollado durante estos últimos días hay uno que, por ser su causa la más acabada expresión del renacimiento y de la energía de la actuación terrorista de todos los tiempos, ha condensado en sí el general sentimiento de condenación y repulsa.

Nos referimos al trágico suceso provocado entre las estaciones de Puzol y Puig, en el tren directo descendente Barcelona-Sevilla.

El regreso a nuestra capital del guardafrenos José Franca Sáez, que milagrosamente resultó ileso de la catástrofe, hace obligada la visita del reportero, para felicitarle primero y para escuchar después los detalles que de la trágica jornada pueden salir de labios de quien, como el guardafrenos Franca, ha vivido esas horas de tan intensa angustia.

La impresión que en el hombre de espíritu sano y sereno han producido los hechos no ha podido borrarse aún de su semblante. «Ha transcurrido tan poco tiempo...»

Paseamos con Franca por el andén de la estación, esta estación de la plaza de Armas que estuvo a punto de no volver a ver...

Y en Franca todo es lento, con esa lentitud que produce la visión de lo muy grave. Es lento su caminar, y sus movimientos; es lenta su manera de reaccionar ante nuestras preguntas y ante las reiteradas felicitaciones de sus compañeros.

Lentamente, pues, el superviviente

de la catástrofe de Puzol nos va contando...

Eran exactamente las veintidós—ellos tienen esta gran familiaridad con las horas—y yo iba recostado sobre el volante del freno del furgón de cola, leyendo en un periódico los sucesos de Barcelona. Una sacudida violenta, primero; varias más después, y, por último, la definitiva al actuar los frenos automáticos, con el estruendo de la catástrofe, y la oscuridad más completa.

Como desde el primer momento pude darme cuenta del accidente, me así fuertemente al volante y sólo sufrí un golpe en la espalda que me producía bastante molestia.

Dos agentes ferroviarios que también habían resultado ileso y yo, vamos a prestar a las víctimas los primeros auxilios; labor penosísima por la oscuridad y por la impresión que nos producía la confusión del momento, agravada por los lamentos de los heridos.

La explosión y el hundimiento debió producirse al paso del tándem, por cuanto la máquina estaba sobre terreno firme a lado alla del puente, y el tándem pendía sobre el barranco.

Al fondo de éste había caído el furgón de cabeza y dos coches de tercera, y el coche mixto de primera y camas pendía por la parte de cola del tren, sobre el barranco.

Tras grandes esfuerzos conseguimos extraer al maquinista Pérez,



El guardafrenos del directo Barcelona-Sevilla, José Franca Sáez, superviviente de la catástrofe

que estaba mal herido en un muslo, y el cadáver del mozo de tren apellidado Solá.

Diez minutos más tarde acudían los vecinos de los pueblos de Puzol y Puig, ambos distantes en trece kilómetros, y tan cercanos del lugar del siniestro que desde aquí se veían los discos de ambas estaciones.

Los trabajos duraron hasta las seis y media de la tarde del domingo, hora en que dejaron de oírse los lamentos de heridos, por lo que supusimos que ya no quedaba entre los escombros ningún viajero con vida. A dicha hora dejamos extraídos catorce muertos y cincuenta y dos heridos.

El guardafrenos Franca ha relatado después en la reunión que formamos con amigos y curules, detalles que dan luz, aunque muy tenue, de la confusión de los primeros momentos.

Y cuenta como por el hueco que abrieron en la imperial del coche mixto de primera y camas, los cuatro ejes de las ruedas del bogie delantero salió una señorita en los primeros momentos que, dando grandes gritos y presa de una gran excitación nerviosa, decía iba a tirarse al fondo del barranco.

Con el auxilio de un guardia civil, que trabajó desde el primer momento denodadamente, hasta el punto de abrir agujeros en los coches con la culata del mazo para extraer a los heridos, se consiguió poner a salvo a la señorita, que resultó estar herida de consideración.

Otros detalles ha relatado el guardafrenos José Franca, que dejamos de transcribir por razones de sensibilidad...

Creemos que los sentimientos de los buenos españoles han sufrido durante estos últimos días demasiadas sensaciones violentas.

Mejor será que procuremos ir comenzando a dar al olvido...

### En un puente de la carretera a Carmona Joven arrollado por un camión

En un puente de la carretera de Carmona fué arrollado por un camión el joven de quince años Ramón Martínez Navarro.

Conducido a la casa de socorro del Prado, fué asistido de heridas en la cabeza y en la boca y fuertes contusiones.

Su estado fué calificado de grave. Del suceso se dió cuenta al Juzgado de guardia.



Nuestro redactor Sr. Otero conversando con el guardafrenos Franca Sáez

## El timo de las estampitas

Hoy ha caído otra víctima del nuevo timo de las «estampitas».

El timador es un sujeto, que parece tonto, hablando con media lengua, muy torpemente, y que da la sensación de un perfecto criplo.

La víctima tiene que ser, si no tan tonto, casi, casi; porque el de las estampitas se presenta con una cartera o un envolverio lleno de billetes de cien pesetas, de cincuenta

o de veinticinco, desde luego más. Los coches Judas, y le pregunta al incauto.

—Mire usted las estampitas que me acabo de encontrar. ¿Me las compra usted?

Y como el comprador lo que ve son billetes de Banco, pica en seguridad.

Inmediatamente surge el «hombre malo», que se opone al negocio si no le dan participación y acaba en entregando una cantidad igual que la dada por la víctima.

El «tonto» vendedor se marcha tan contento, y los dos hombres que han hecho el negocio se dirigen a una taberna, que casi siempre tiene dos puertas, a partir las «estampitas».

No tarda en profetizar una necesidad el hombre malo, y allí dan con los consabidos recortes de periódicos a la víctima.

Algo parecido le ocurrió esta mañana en la plaza del Pan a Manuel Ortiz Morales, de veinte años, vecino de La Rinconada, que vino a Sevilla a pagar a un médico una factura.

Y en la Comisaría terminó reclamando cincuenta pesetas que le habían timado.

## La Policía se incauta de explosivos, municiones, punzones, porras y otras armas en una casa de la calle Doña Urraca

Madrid 13.—En las Oficinas de la Dirección General de Seguridad se tuvo conocimiento anoche de que había un depósito de explosivos y de armas en una casa de la calle de Doña Urraca.

El jefe de Policía, señor Santiago, envió a varios agentes y guardias de Asalto, que rodearon el edificio en cuestión, en el que penetraron, no hallando a nadie; pero practicado un registro, dió éste por resultado el hallazgo de explosivos, punales, punzones, porras y otras armas.

La Policía trasladó a la Dirección de Seguridad a cuatro personas, en calidad de detenidas y como consecuencia del servicio de referencia.

## Homicidio por robo

Teruel 13.—En Pómar del Arroyo fué encontrado muerto el propietario Pedro Azuara, de 65 años de edad, que presentaba heridas causadas, al parecer con un hacha, en la cabeza y en el cuello.

Por incurrir en contradicciones fué detenido Emilio Sanguesa, fugado de la cárcel de Barcelona, donde cumplía condena por homicidio, a raíz de la proclamación de la República.

En las habitaciones del muerto aparecieron violentados la caja del caudales y demás mobiliario, por lo que se supone que el móvil del crimen fué el robo.



Lorenzo Grande (a) «El Morón», Francisca Heredia Heredia y Antonio Manzano (a) «El Lápiz», detenidos por vender participaciones falsas de la lotería, de las que llevaban expandidas tres mil pesetas.

EL LIBERAL hace veinticinco años

Ojeada retrospectiva

13 DE DICIEMBRE DE 1908

Entre las estaciones de Osorno y Espinosa se fugó un presidiario...

El fugitivo, que iba esposado con otro preso, logró saltarse repentinamente...

Una vez en éste, abrió la ventanilla, arrojándose a la vía.

Los guardias civiles dispararon los máusers en la dirección que llevaba el fugitivo...

Detenido el convoy acudieron los empleados y los viajeros, realizando con los guardias un detenido reconocimiento...

Dificultaron la persecución las sombras de la noche y el fuerte temporal de agua y viento que reinaba.

Los guardias civiles renunciaron a continuar por más tiempo las pesquisas por tener en el vagón a otros dos detenidos que conducían a Santander.

En la misma estación se telegrafió a las autoridades de la zona del fugitivo, el cual vestía el uniforme de penado.

Procedía del penal del Ueso, donde cumplía diecisiete años de presidio.

Los diputados sevillanos visitaron al ministro de Fomento para pedirle que se activara el expediente relativo a la construcción del trozo sexto de las obras de defensa contra las inundaciones.

El señor Sánchez Guerra les ofreció llevarlo al Consejo de ministros próximo.

El señor Borbolla pidió también al señor Sánchez Guerra que, usando de las facultades que la ley le concede, consignase 500.000 pesetas en el presupuesto para el año próximo con destino a las obras de la Corta de Tablada.

Los representantes parlamentarios de Valencia y Alicante acordaron visitar por última vez al ministro de Fomento, señor Sánchez Guerra, para interesarle la construcción de los ferrocarriles del litoral de Levante.

En caso de no satisfacerles la respuesta, presentarían un proyecto de ley en las Cortes.

Leiras de luto

Ayer dejó de existir en ésta, ya a avanzada edad, el que fué querido amigo nuestro don Francisco Camacho Muñoz, persona estimadísima en Sevilla, muy principalmente en el comercio, al que dedicó en su larga vida todas sus actividades.

La muerte del señor Camacho Muñoz, al ser conocida, produjo honda impresión en cuantos tuvimos el honor de ser buenos amigos del finado.

El acto del sepelio en el Cementerio Municipal, llevado a cabo esta tarde, constituyó una sentidísima manifestación de duelo, prueba evidente de las muchas simpatías con que contaba el extinto.

A la familia de éste, y de modo especial a sus hijos, don Antonio y don Manuel, queridos amigos nuestros, les hacemos presente nuestro más sincero pésame.

RELOJES, ALHAJAS, ARTICULOS PARA REGALOS Bazar Jovora a CALLE HARINAS

Delegación de los servicios hidráulicos del Guadalquivir

servicio meteorológico nacional.

Radiograma recibido del Observatorio Central (Mañana) a las doce horas del día 13 de Diciembre:

La hora del Sur de Europa se seguita y queda con dos nubes, uno en el Golfo de Vizcaya y otro en el Mediterráneo septentrional y Norte de Italia.

Las altas presiones del Atlántico se extienden desde Islandia al Norte de Azores y las continentales se sitúan en el Sur de Escandinavia.

Se registran lluvias en toda nuestra península, que son nevadas en las regiones altas.

La temperatura máxima de hoy en nuestra península fué de 15 grados en Almería, Málaga y Sevilla, y mínima de hoy ha sido de dos grados bajo cero en Avila y Segovia.

Madrid la máxima de hoy ha sido seis grados y la mínima de cinco grados.

Tiempo probable: En toda España tiempo de lluvias y nevadas.

Navegación marítima: Marejada en el Cantábrico y mar Balaic.

Centro Regional y Oficina Meteorológica de esta Delegación

Las temperaturas de la cuenca son: Córdoba: máxima de ayer, 11 grados; mínima de hoy, un grado. Jaén: 8 idem, y 2 idem.

Baeza: 9 y uno bajo cero. Méstanza: 6 y 0. Ubeda: 3 y 0. Linares: 9 y 1. Santa Elena: 4 y uno bajo cero.

Observatorio de Tablada: 15 y 1. Arcena: 6 y 0. Ecija: 12 y 3. Cabra Santo Cristo: 6 y uno bajo cero. Llerena: 6 y 0. Arjona: x y 0.

Utrera

El actual propietario de nuestro campo de deportes de la carretera de Alcalá, accediendo de forma desinteresada y generosa, a la petición que se le hiciera, ha cedido, sin tributo alguno, el citado campo a la Sociedad cultural Los Amigos del Arte, la que dentro de la misma se propone organizar la Sección de cultura física.

Entre los elementos deportivos de la población existe verdadero entusiasmo ante la idea de hacer resurgir los deportes, contando, desde luego, con el asesoramiento de la simpática Sociedad, ejemplo de voluntad y de entusiasmo.

Desde la desaparición de aquel equipo Utrera Baconpié, que hoy podría ocupar un lugar preeminente en la región, no se ha conseguido reorganizar otro equipo. Ahora se intenta, con la finalidad de encantar a la juventud por la cultura física. Es un deber ayudarle. Como es un deber también de cuantos colaboran a esta empresa poner todo su empeño desinteresado en lo que deber ser obra de todos.

Con buen éxito actuó la compañía Alcoriza. Estrenó varios dramas policíacos y finalmente presentó la comedia de Muñoz Seca «La voz de su amo».

Los Amigos del Arte estrenarán en breve la graciosa comedia «El hijo 14», cuya obra será montada por el notable elenco artístico de la citada Sociedad.—Corresponsal.

PERDIDA

Perro lobo atiendo por «Luli». Pateándole calle Ajejo Fernández, 2, principal derecha, se gratificará.

CRISIS EUROPEA NOTICIAS

(Viene de la primera plana)

prohibición de rearmar, no podrá ejercer su esfuerzo de presión o de sanción con el vigor, la persistencia y la cohesión indispensables, sino en la medida en que la Conferencia del Desarme reanude sus trabajos y los oriente hacia resultados pronto y decisivos.

Por una parte el impedir que rearme Alemania, y por otra la reducción progresiva pero inmediata de los armamentos de las potencias que fueron victoriosas, constituyen hoy, en la crisis grave por que está atravesando Europa, los dos elementos complementarios de la paz; y cabe decir que se condicionan mutuamente. El uno no es posible sin el otro.

Léon Blum.

Diputado en el Parlamento francés.

GOBIERNO CIVIL

Manifestaciones del señor Díaz Quiñonez

El gobernador manifestó a los periodistas que había recibido las visitas del decano del Ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad, señor López Cepero; diputado a Cortes (D. Luis) decano de los jueces de instrucción, señor Pérez Romero; director general de Enseñanza, señor González Sicilia, que marcha hoy a Madrid; alcalde de Cazalla de la Sierra; ingeniero de minas, don Félix Sifuent, y don Manuel León Trejo.

Continuó diciendo que la noche anterior transcurrió muy tranquila, habiendo entrado hoy al trabajo todos los obreros, significando al propio tiempo que esta tranquilidad existía en la provincia.

Unicamente en Utrera tuvo anoche conocimiento la Guardia civil de que un grupo de sospechosos merodeaba por las proximidades de la fábrica de aceite de don José Giralt.

Añadió que seguidamente salió para el lugar mencionado una pareja y varios agentes de vigilancia, dándoles el alto a los mencionados individuos, los cuales, al verse sorprendidos huyeron, viéndose precisadas las fuerzas a disparar contra los fugitivos, sin consecuencias.

Los desconocidos, aprovechando la obscuridad de la noche, desaparecieron, evitando las fuerzas la presencia de los mismos.

ESPECTACULOS Teatro Lloréns

Hoy jueves, estreno de «TRES RUBIAS» por Ina Claire.

El sábado próximo, estreno de la soberbia película en ESPAÑOL, «UNA VIUDA ROMANTICA» Maravillosa interpretación de la eximia actriz CATALINA BARGENA

Se despachan localidades sin aumento de precios.

Salón Imperial

Continúa con gran éxito la bonita opereta U. F. A., «EL VENCEDOR» por Kate de Nagy.

CINEMA DELICIAS

Jueves 14, «ESTRELLA ESTRELLADO», dibujo. «TRAS UNAS FALDAS» (cómica), por Buster Keaton.

Estreno del film curioso de motivos interesantísimos «GAMARANC».

SOCIEDAD

Mañana se celebrará en Madrid la boda de la encantadora señorita Lolita Losada Lazo, hija de los condes de Bagaes, con don Miguel Grand Orellana, conde de Campo Orellana.

Ha regresado de París don Antonio Hoyuela del Campo, juez de instrucción de Llerena.

Ha dado a luz el séptimo de sus hijos doña Salud Escobar Buiza, esposa de don Joaquín Muruve Turmo.

En Madrid se ha celebrado la boda de la señorita Carmen Díez Ulzurum y Alzagaray con el oficial de Artillería don Felipe de la Plaza Hernández.

En Jerez han contraído matrimonio la bella señorita Estrella Ponce de León Terry y el capitán de Caballería don Julio Redondo Sepúlveda.

Apadrinarán a los contrayentes la señora viuda de Ponce de León y don Pedro Ponce de León Terry.

Cámara de Comercio de Sevilla

En virtud de las prescripciones contenidas en el capítulo IV del reglamento general de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, y cumplimentando el artículo 45 del mismo, el día 12 del actual, y a la hora de las once de la mañana, se reunió la Mesa de la Cámara para conocer de las propuestas presentadas por los electores de la Corporación y proceder en consecuencia a la proclamación de los candidatos.

Fueron examinadas las propuestas presentadas por los electores de los diversos grupos y categorías respectivas, y como resultado que el número de candidatos proclamados era igual al de los miembros a elegir, teniendo en cuenta lo dispuesto en el artículo 46, la Mesa los proclamó vocales de la Corporación, y, por consiguiente, no procede la celebración de las elecciones que estaban convocadas para el día 17 del actual.

Lo que se hace público para conocimiento de los electores de la Corporación.

Sevilla 13 de Diciembre de 1933.—El presidente accidental, Antonio de la Peña y Lóñez; el secretario general, Fermín Díaz de Urmeneta.

NOTICIAS

Por disposición de la Dirección general de Seguridad ha sido ascendido a agente de segunda del Cuerpo de Vigilancia el afecto a esta plantilla don Ignacio Cabrera Valdelomar.

MEDIAS PARA VARICES de seda, hilo y algodón, a precios de fábrica. La Caucha. Francos, 21, y Amor de Dios, 40.

Se nos ruega acordemos que no es cierto, como se ha dicho, que el avión correo de la línea Sevilla-Madrid haya aterrizado en Puebla de los Infantes, continuando después el viaje; siendo así que el avión descendió a poca altura para arrojar unos paquetes de Prensa y correspondencia, continuando felizmente el viaje, sin que, por tanto, hubiese avería alguna.

Escuela Naval. Convocatoria Junio. Precisa solamente Bachillerato elemental. Dirigirse al antiguo preparador, don Juan Borges. Colegio Santo Angel, Albarreda, 60.

El domingo, día 17 del actual, se celebrará en su capilla propia, en la iglesia del ex convento de la Trinidad, la solemne función que la Hermandad del Sagrado Decreto, Santísimo Cristo de las Cinco Llagas, consagra a su titular la Virgen de la Esperanza.

A las diez de la mañana se cantará Tercia, y a continuación la misa solemne a gran voz, estando la oración sagrada a cargo del cura propio de la parroquia de Santa Ana, don Bernardo Guerra Calzadilla.

El sábado próximo, estreno de la soberbia película en ESPAÑOL, «UNA VIUDA ROMANTICA» Maravillosa interpretación de la eximia actriz CATALINA BARGENA

Se despachan localidades sin aumento de precios.

Salón Imperial

Continúa con gran éxito la bonita opereta U. F. A., «EL VENCEDOR» por Kate de Nagy.

CINEMA DELICIAS

Jueves 14, «ESTRELLA ESTRELLADO», dibujo. «TRAS UNAS FALDAS» (cómica), por Buster Keaton.

Estreno del film curioso de motivos interesantísimos «GAMARANC».

SOCIEDAD

Mañana se celebrará en Madrid la boda de la encantadora señorita Lolita Losada Lazo, hija de los condes de Bagaes, con don Miguel Grand Orellana, conde de Campo Orellana.

Ha regresado de París don Antonio Hoyuela del Campo, juez de instrucción de Llerena.

Ha dado a luz el séptimo de sus hijos doña Salud Escobar Buiza, esposa de don Joaquín Muruve Turmo.

En Madrid se ha celebrado la boda de la señorita Carmen Díez Ulzurum y Alzagaray con el oficial de Artillería don Felipe de la Plaza Hernández.

En Jerez han contraído matrimonio la bella señorita Estrella Ponce de León Terry y el capitán de Caballería don Julio Redondo Sepúlveda.

Apadrinarán a los contrayentes la señora viuda de Ponce de León y don Pedro Ponce de León Terry.

Cámara de Comercio de Sevilla

En virtud de las prescripciones contenidas en el capítulo IV del reglamento general de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, y cumplimentando el artículo 45 del mismo, el día 12 del actual, y a la hora de las once de la mañana, se reunió la Mesa de la Cámara para conocer de las propuestas presentadas por los electores de la Corporación y proceder en consecuencia a la proclamación de los candidatos.

Fueron examinadas las propuestas presentadas por los electores de los diversos grupos y categorías respectivas, y como resultado que el número de candidatos proclamados era igual al de los miembros a elegir, teniendo en cuenta lo dispuesto en el artículo 46, la Mesa los proclamó vocales de la Corporación, y, por consiguiente, no procede la celebración de las elecciones que estaban convocadas para el día 17 del actual.

Lo que se hace público para conocimiento de los electores de la Corporación.

Sevilla 13 de Diciembre de 1933.—El presidente accidental, Antonio de la Peña y Lóñez; el secretario general, Fermín Díaz de Urmeneta.

“El Liberal” en Huelva

NOTAS DEL DIA

REINA TRANQUILIDAD EN LA PROVINCIA. — MANIFESTACIONES DEL GOBIERNO.—ACUERDOS DEL PARTIDO RADICAL.

Reina absoluta tranquilidad en toda la provincia. Se ha normalizado el servicio de trenes de la línea de Sevilla.

El rápido de las seis de la mañana, el correo de las ocho y cuarenta y cinco y el rápido de las doce y diez salieron a las horas señaladas.

El mixto de Sevilla y el expreso llegaron con retraso.

En la ciudad se hace la vida ordinaria. Normalidad completa.

Continúan las medidas de precaución.

Se elogio unánimemente la extensión y completa información que publica EL LIBERAL de hoy de los pasados sucesos.

El gobernador ha manifestado hoy a los periodistas que la tranquilidad es absoluta en toda la provincia.

Dedicó elogios a las fuerzas de la Guardia civil, Asalto y Seguridad por los servicios prestados.

Añadió que el ministro de la Gobernación le anunciaba la llegada de unos cincuenta soldados del regimiento de ingenieros ferroviarios, por su fueren precisos sus servicios, aunque el señor Malboysos estima que no son necesarios, pues el servicio de trenes está normalizado.

Se reunió el Comité Ejecutivo del partido radical, bajo la presidencia de don Benito Correjón.

Se procedió al estudio de la presente campaña electoral y se coincidió por todos los reunidos en la necesidad de proceder con la mayor energía respecto a aquellas Juntas municipales que, por falta de disciplina e ineptitud, no han contribuido a la eficacia de la elección en la medida que era de esperar.

Luego de amplia discusión se adoptaron los siguientes acuerdos: Primero.—Declarar disueltas las

Juntas municipales de Moguer, Almonte, Alajar, Valdecarlos y Zúñiga las cuales dejan al momento de presentarse al partido.

Segundo.—Proceder a la reorganización del partido en los citados pueblos, previo estudio de las conductas personales de cada afiliado.

Tercero.—Convocar asamblea provincial para el próximo mes de Enero, a fin de proceder a la renovación del Comité Ejecutivo provincial.

Cuarto.—Designar vocales del Ejecutivo a los señores don Ricardo Terradas Pla, don Lázaro Pérez Hernández, don Juan José Mora Dobla, don Antonio de Lardi, de Ist. Cristina; don Alfonso Moya Ortega de Paterna del Campo; don Manuel Pérez de Guzmán, de Luena de Puerto; don Juan Talero García, de El Replido; don Rafael Pérez Tejero, de Aracena; don Vicente Perreira Abreu, de Cortegana, y don José Infante Rodríguez, de Lepe.

En la iglesia de la Concepción se ha celebrado la boda de la bella señorita Dolores Gil Gaztelu y don Vicente Álvarez de Eugenio.

Fueron apadrinados por el padre de la novia, don Rafael Gil Martín y la madre del novio, doña María de Eugenio.

Los recién casados marcharon a Sevilla.

Se halla enferma la esposa de nuestro estimado amigo don Ramón Galdón.

Celebraremos su restablecimiento.—Marchó a Sevilla el secretario de esta Diputación provincial, don Francisco Montero Díaz.

Ha dado a luz un niño la joven esposa de nuestro amigo don José Calderón.

Sea enhorabuena.

Pepe de la Rábida.

12-13-033.

EL FUTBOL MODESTO

El domingo 10 del corriente se celebró el partido anunciado entre el Districte F. C., de Tociña, y el Brestes F. C., en el campo de éste.

El encuentro resultó animadísimo, pues además de las bonitas jugadas del Brestes, se vieron los esfuerzos de la defensa contraria para poder contener la delantera enemiga en su acoso continuo.

Por el titular del campo se distinguieron notablemente el delantero centro, el medio centro y el defensor izquierdo, que jugaron con mucho acierto y entusiasmo.

El árbitro, imparcial, pues a pesar de la reñido del partido, supo cortar el juego duro y hacerse respetar en el campo.

Terminó el encuentro con tres a uno a favor del Brestes.

El pasado domingo se celebró un encuentro entre el Real B. C. y S. Francisco F. C., empatado a un tanto.

El equipo del San Francisco aminoró a Goncá, Fernandito, Chaves, Esteban Ubero, Murillo, Moreno, Real, Mateo, Luque y Joaquín Sobresaliente Mateo, Chaves, Luque, Moreno, Joaquín Real y Estela.

Este equipo retará a todos los de su categoría en calle San Jacinto, 7, de ocho a diez.

El domingo último tendieron a Terraza B. y Lyon F. C., en partido de campeonato, venciendo el último por tres a cero.

Por el vencedor, todos muy bien y por el Terraza Momo y el partido fue Belle.

Marcaron por el Lyon Martín, Moreno y Cantero.

El Lyon se alineó así: Colorado Hidalgo, Cantero; Manco, Lorente Molino, Camacho, Moreno, Sobrosaliente I, Sobrosaliente II y Martín.

El próximo domingo jugarán el partido de campeonato Sevilla a Lyon F. C. y la Unión Comercio Sevillana.

El pasado domingo se enfrentaron en el campo del Español los equipos Agrupación Comercial Sevillana y C. D. San Bernardo, en partido correspondiente al torneo «Sevilla», jugando un buen partido, que terminó con el 1 a 1 a favor de la Agrupación, la cual ganó finalmente al San Bernardo.

Marcaron los goles, Lozano, Lara y Cruz, 2, por la Agrupación, y

El pasado domingo se enfrentaron en el campo del Español los equipos Agrupación Comercial Sevillana y C. D. San Bernardo, en partido correspondiente al torneo «Sevilla», jugando un buen partido, que terminó con el 1 a 1 a favor de la Agrupación, la cual ganó finalmente al San Bernardo.

Marcaron los goles, Lozano, Lara y Cruz, 2, por la Agrupación, y

El pasado domingo se enfrentaron en el campo del Español los equipos Agrupación Comercial Sevillana y C. D. San Bernardo, en partido correspondiente al torneo «Sevilla», jugando un buen partido, que terminó con el 1 a 1 a favor de la Agrupación, la cual ganó finalmente al San Bernardo.

Marcaron los goles, Lozano, Lara y Cruz, 2, por la Agrupación, y

El pasado domingo se enfrentaron en el campo del Español los equipos Agrupación Comercial Sevillana y C. D. San Bernardo, en partido correspondiente al torneo «Sevilla», jugando un buen partido, que terminó con el 1 a 1 a favor de la Agrupación, la cual ganó finalmente al San Bernardo.

Marcaron los goles, Lozano, Lara y Cruz, 2, por la Agrupación, y

El pasado domingo se enfrentaron en el campo del Español los equipos Agrupación Comercial Sevillana y C. D. San Bernardo, en partido correspondiente al torneo «Sevilla», jugando un buen partido, que terminó con el 1 a 1 a favor de la Agrupación, la cual ganó finalmente al San Bernardo.

Marcaron los goles, Lozano, Lara y Cruz, 2, por la Agrupación, y

El pasado domingo se enfrentaron en el campo del Español los equipos Agrupación Comercial Sevillana y C. D. San Bernardo, en partido correspondiente al torneo «Sevilla», jugando un buen partido, que terminó con el 1 a 1 a favor de la Agrupación, la cual ganó finalmente al San Bernardo.

Marcaron los goles, Lozano, Lara y Cruz, 2, por la Agrupación, y

El pasado domingo se enfrentaron en el campo del Español los equipos Agrupación Comercial Sevillana y C. D. San Bernardo, en partido correspondiente al torneo «Sevilla», jugando un buen partido, que terminó con el 1 a 1 a favor de la Agrupación, la cual ganó finalmente al San Bernardo.

Marcaron los goles, Lozano, Lara y Cruz, 2, por la Agrupación, y

El pasado domingo se enfrentaron en el campo del Español los equipos Agrupación Comercial Sevillana y C. D. San Bernardo, en partido correspondiente al torneo «Sevilla», jugando un buen partido, que terminó con el 1 a 1 a favor de la Agrupación, la cual ganó finalmente al San Bernardo.

Marcaron los goles, Lozano, Lara y Cruz, 2, por la Agrupación, y

El pasado domingo se enfrentaron en el campo del Español los equipos Agrupación Comercial Sevillana y C. D. San Bernardo, en partido correspondiente al torneo «Sevilla», jugando un buen partido, que terminó con el 1 a 1 a favor de la Agrupación, la cual ganó finalmente al San Bernardo.

Marcaron los goles, Lozano, Lara y Cruz, 2, por la Agrupación, y

El pasado domingo se enfrentaron en el campo del Español los equipos Agrupación Comercial Sevillana y C. D. San Bernardo, en partido correspondiente al torneo «Sevilla», jugando un buen partido, que terminó con el 1 a 1 a favor de la Agrupación, la cual ganó finalmente al San Bernardo.

Marcaron los goles, Lozano, Lara y Cruz, 2, por la Agrupación, y

El pasado domingo se enfrentaron en el campo del Español los equipos Agrupación Comercial Sevillana y C. D. San Bernardo, en partido correspondiente al torneo «Sevilla», jugando un buen partido, que terminó con el 1 a 1 a favor de la Agrupación, la cual ganó finalmente al San Bernardo.

Baterías de cocina, de aluminio esmaltadas, Alfombras, Cuadros, Etrijos, Cristalería Almacene OJEDA

Un banquete en honor del señor González Sicilia

El próximo domingo 17 se celebrará en el Hotel Olympia, a la una y media, un banquete en honor del director general de Primera Enseñanza, don Ramón González Sicilia, como expresión de gratitud por las benéficas concesiones otorgadas a Sevilla mediante su gestión y por el acierto en el desempeño de su alto cargo.

Las Asociaciones del Magisterio, la Inspección, el profesorado en sus diversos grados y muchos amigos, se han asociado ya al proyectado homenaje, y son muy numerosas las inscripciones.

Las tarjetas para el acto pueden recogerse en la librería de don Eulogio de las Heras, en el Casino Radical y en la Imprenta Moderna.

CALZADOS

Últimas Novedades Modelos Exclusivos Precios baratísimos

Bazar Joyería

Harinas, 15 y García de Vinuesa, 34

Los Conciertos de la Banda Municipal

Programa del que ha de tener lugar en la Aameda de Hércules el próximo jueves, día 14, a las tres de la tarde:

Primera parte: «Anís Tenjis», Miralé. «Honey» (fox), Joan. «La Dolorosa» (selección), Sorzano.

Segunda parte: «Golondrinas» (pantomima), Usan Gzaga. «Marcha turca», Mozart. «La leyenda del beso» (selección), Soutullo y Vert.

ESTREÑIMIENTO GRANOS DE SALUD del D'FRANCK

MANTEQUILLA P.F.ESBENSEN Ya ha llegado la mantequilla P. F. ESBENSEN de la nueva campaña Pruébela: ¡exquisita y más barata!

Temperaturas de la cuenca son: Córdoba: máxima de ayer, 11 grados; mínima de hoy, un grado. Jaén: 8 idem, y 2 idem.

Utrera El actual propietario de nuestro campo de deportes de la carretera de Alcalá, accediendo de forma desinteresada y generosa, a la petición que se le hiciera, ha cedido, sin tributo alguno, el citado campo a la Sociedad cultural Los Amigos del Arte, la que dentro de la misma se propone organizar la Sección de cultura física.

PERDIDA Perro lobo atiendo por «Luli». Pateándole calle Ajejo Fernández, 2, principal derecha, se gratificará.

Salón Imperial Continúa con gran éxito la bonita opereta U. F. A., «EL VENCEDOR» por Kate de Nagy.

CINEMA DELIC

DEL PASADO COMPLETO

La situación está totalmente dominada, produciéndose sólo hechos aislados de escasa importancia

Fuerzas del Ejército practican reconocimientos en pueblos de la provincia de León, batiendo algunos focos rebeldes

León 13.—A las tres de la madrugada llegó a Cacabelos una compañía de ametralladoras que salió de Astorga. De León salieron dos compañías de fusileros. Una de ellas efectuó reconocimientos en dirección á Vega de Espinareda á Faadero...

La fuerza sorprende á un grupo de sospechosos.—Uno de ellos resulta herido en el pecho.

Coruña 13.—Al sitio Molino de Santa Margarita fué sorprendido por la fuerza pública un grupo de sospechosos. Iba la fuerza en un camión y al advertir la presencia de los sospechosos dió el alto, emprendiendo aquellos la huida, pero no sin disparar contra la fuerza...

Los campesinos intentaron una marcha sobre Puerto Real

Puerto Real 13.—Por confidencias tenidas por la Alcaldía se supo que en distintos puntos de este término municipal, y principalmente en el cortijo de «Guerra» y fincas colindantes, se habían congregado grupos de campesinos que se proponían venir sobre Puerto Real armados de hoces, escopetas y palos.

En la cárcel unos extremistas escriben en una pizarra frases injuriosas

Madrid 13.—En la Cárcel ingresaron ayer más de cien extremistas, detenidos como presuntos complicados en los sucesos de los pasados días. Ayer un grupo de éstos, en la galería segunda de la Cárcel, escribió en una pizarra frases injuriosas para determinadas personas...

De los graves sucesos de Bujalance

(Informes de nuestro corresponsal, señor Viguera). Córdoba 12.—Por conducto particular, puesto que oficialmente sólo se han confirmado algunos extremistas, sábase que en Bujalance se desarrollaron ayer tarde graves sucesos. Cuando dos agentes de la Policía local transitaban por una calle, un grupo de mozambetes que se hallaban parapetados en una casa les hizo una descarga cerrada...

En las inmediaciones de Madrid se intentó hacer descarrilar un tren, colocando traviesas sobre los raíles.—Uno de los autores del hecho fué detenido.

Madrid 13.—Ayer, á las diez y media, en las inmediaciones de Carabanchel, fueron sorprendidos por un guarda tres individuos que manipulaban en la vía férrea. Al darse cuenta de la presencia del vigilante, huyeron, amparados por la oscuridad, siendo perseguidos por los guardas.

La situación social en Granada

Granada 13.—El movimiento extremista ha sido dominado. El gobernador ha concedido un plazo de tres horas á los obreros para que se reintegren al trabajo. Dijo el gobernador á los periodistas que esta mañana se habían repartido unos Manifiestos de la C. N. T., F. A. I. y A. I. T., exhortando á los obreros á la revolución por medio de la huelga general.

Esta mañana se han evadido de la Cárcel de Barcelona cincuenta y ocho presos, la mayoría de ellos de importancia

Barcelona 13.—Esta mañana se ha descubierto una importante fuga de la Cárcel de esta capital. Sin duda, aprovechando la hora de salida de paseo al patio, los presos refugiados en la galería tercera se deslizaron por la galería general á la alcantarilla que pasa bajo la Cárcel y que está en comunicación con la general de la ciudad.

Nuevos detalles de los sucesos en Bujalance

Un guardia y seis paisanos muertos y un guardia y varios revoltosos heridos.—Hedaga la tranquilidad. Las fuerzas de la benemérita, que marcharon á dicho punto durante la madrugada última, consiguieron penetrar en el poblado en las últimas horas de la mañana, siendo tiroteadas por los rebeldes que se habían parapetado en diversas casas. Ante la tenacidad de los revoltosos para entregarse, la Guardia civil tuvo necesidad de usar bombas de mano, que arrojó sobre las casas ocupadas por aquéllos, quienes al fin se rindieron.

Informes de provincias

La hija del alcalde de Albalate de Círcos, conocida por «La Libertaria» Fraga 13.—El juez de instrucción ha tomado declaración á la hija del alcalde de Albalate de Círcos, llamada Concepción Espina Castil, conocida por «La Libertaria», que es una de las figuras más destacadas del último movimiento sedicioso. En la cárcel 50 personas, complicadas en el movimiento. En esta población la tranquilidad hoy es absoluta. En las inmediaciones de Avila se hacen disparos contra un automóvil de la matrícula de Madrid. Avila 13.—En el kilómetro 131 de la carretera de Coruña, en el término de Arévalo, unos desconocidos hicieron cinco disparos contra un coche de la matrícula de Madrid, que iba ocupado por José Torres y César Rueda, vecinos de Madrid.

El ministro de la Gobernación dice á los periodistas que se ha hecho en Asturias un importante descubrimiento de armas y explosivos

Madrid 13.—El señor Rico Avello recibió al mediodía á los periodistas, diciéndoles que el complot estaba dominado y la situación completamente despejada en toda España. En Zaragoza hubo ayer un agerito tiroteo desde los tejados, con el fin de mantener la alarma, y este por seis á ocho individuos que pretenden traer en jaque á la fuerza pública. El gobernador ha ordenado que no se conteste al tiroteo de estos alarmistas, y se montará un servicio encaminado á lograr la detención de los mismos; esto es, una acción policíaca. En Córdoba está igualmente despejada la situación, y lo mismo en Coruña. Anoché ha prestado la fuerza un excelente servicio en Asturias. La Guardia civil y la de Asalto tuvieron noticias de que en Gijón, y en un bar situado á dos kilómetros de la ciudad, se preparaba una nueva intenciona. La fuerza se encaminó al expresado sitio, y fué recibida á tiros por un grupo de unos dieciséis individuos. La fuerza, actuando con verdadero tacto y sin producir un solo herido, dominó la situación, deteniendo á la casi totalidad de los revoltosos. Estos, estrechados á preguntas, declararon que estaban encargados de custodiar una cueva en la que se guardaba un arsenal de bombas. Uno de los detenidos declaró asimismo que en el domicilio de Enrique Fernández, en Gijón, calle Cifuentes, 5, había un depósito de armas y municiones. Se registró la cueva, y en efecto, se encontraron ocho bombas grandes, dieciséis más cargadas de metralla, dieciséis tamaño menor, setenta de púa, 43 cartuchos de dinamita, ocho kilos de óxido, varios paquetes de sustancias desconocidas, algunos más en otros sitios, 70 metros de mecha gruesa y 20 delgada. Además de este servicio, que como ven ustedes, es de suma importancia, anoche á las doce estuvo la fuerza en la Felguera, foco anarcosindicalista, donde se decía que iban á realizarse actos de sabotaje en la línea de alta tensión de cinco mil voltios, que distribuye energía eléctrica á distintas poblaciones de Asturias y que, según creo, la suministra también el ferrocarril del Norte. Cuando trataban de llevar á cabo estos sabotajes, y en ocasión que trataban de colocar bombas en los postes de la línea, fueron detenidos siete individuos, que ya habían

Nuevos informes de provincias

Los detenidos en Tarrasa Barcelona 13.—Procedente de Tarrasa han llegado siete detenidos o como supuestos complicados en otros sucesos de estos días. En Jerez de la Frontera Jerez de la Frontera 13.—La Guardia civil dió una batida por la barriada rural de la Florida, deteniendo á diez campesinos que en los días anteriores recorrieron la campaña, apoderándose de armas y municiones, las cuales fueron encontradas en su poder. La Policía detuvo al obrero vitoriano Miguel Padilla, que agredió, hiriénola, á una pareja de guardias municipales en calle Pajaritos. La Guardia civil tiene un tiroteo con los extremistas Castellón 13.—En Alcalá de Chisbert y cuando la Guardia civil intentaba detener á varios extremistas en sus propios domicilios, éstos, saliéndose á la parte posterior de sus respectivas viviendas, entablaron un tiroteo con la Guardia civil. No hubo desgracias que lamentar, y al fin los extremistas pudieron ser detenidos, después de correrse hasta las orillas del mar. El número de los detenidos asciende á 16. Se cree que estos individuos tienen relación con la voladura del puente ferroviario de Barcelona á Sevilla, estando complicados en el hecho. Un asalto al Ayuntamiento Orihuela 13.—Se tienen noticias de que en un pueblo próximo á Orihuela se intentó un asalto al Ayuntamiento por un grupo de extremistas. Estos destruyeron los muebles y rompieron los documentos del archivo. Estalla un petardo en un convento de monjas Agustinas Orihuela 13.—Ayer, explotó un petardo colocado en la puerta del convento de las monjas Agustinas, situado en las afueras de la población. Las monjas tocaron las campanas de la iglesia y acudió la fuerza pública, viéndose que sólo habían causado desperfectos de poca importancia. La normalidad en Barcelona Barcelona 13.—Después de la agitación de los pasados días, la ciudad ha entrado en un período de calma, reinando normalidad absoluta y habiendo completa tranquilidad. Anoché explotó una bomba en el paso á nivel de la carretera de Ledesma Salamanca 13.—Ayer explotó una bomba en el paso á nivel de la carretera de Ledesma, donde levantaron dos metros de vía para hacer descarrilar el tren que va á la frontera portuguesa. El suceso se produjo cerca de la estación de Tejares, donde quedó detenido el tren, evitándose una catástrofe. Los vecinos de Mozarriz y de Mediana de Aragón se ofrecen al gobernador de Zaragoza para cooperar á los servicios públicos Zaragoza 13.—Numerosos vecinos de San Juan de Mozarriz y de Mediana de Aragón se han ofrecido al gobernador de Zaragoza para que disponga de ellos á los efectos de cuidar del mantenimiento del orden público. En algunas calles de Zaragoza hubo ayer ligero tiroteo, sin que se produjesen víctimas, si bien se originó gran alarma. En Salamanca sigue la huelga de los Sindicatos.—La vida es normal en la capital y en los pueblos. Salamanca 13.—Aunque continúa la huelga de los Sindicatos, la vida de la población es normal. El gobernador dice que reina completa tranquilidad en la capital y en la provincia. No obstante, han estallado varios petardos en distintos puntos de la ciudad, puestos con el fin de producir la alarma.

Noticias de Santander Santander 13.—En Laredo se dejó de trabajar ayer en el comercio y la industria debido á las coacciones de los extremistas. Fueron detenidos varios de es-

ARTICULOS DE NAVIDAD El surtido más extenso, los comestibles más selectos y el exquisito café FLOR DE SEVILLA, en LA FLOR SEVILANA O'Donnell, 27, Tfno. 23.510.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

“El Liberal” en Huelva

NOTAS DEL DIA

CONTINUA REINANDO TRANQUILIDAD EN TODA LA PROVINCIA.—MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR.—VISTA DE UNA CAUSA

Continúa la tranquilidad en toda la provincia.

La vida ordinaria no se ha alterado, por fortuna, ni en la capital ni en los pueblos.

Llegaron los soldados de Ingenieros ferroviarios que anunció el gobernador.

Pero los servicios de aquéllos no han sido precisos, pues los trenes circulan normalmente.

En vista de la tranquilidad reinante, han asumido las medidas de precaución.

Se reconoce unánimemente la acertada actuación del gobernador civil, señor Maiboyssón.

Con gusto, por ser de justicia, recogemos esta grata impresión del sentir público.

En esta Audiencia se celebró la vista de la causa contra León Manuel Sánchez Mateos y 28 años por los sucesos ocurridos en 6 de Octubre de 1932 en Arroyomolinos de León.

Los procesados estaban acusados de haber insultado y agredido al alcalde, don Domingo Darnaude, intentando matarlo con una pistola.

También se les acusaba de haber apedreado e intentado asaltar la casa del señor Darnaude.

El fiscal pidió para ocho de los procesados la pena de 14 años, ocho meses y un día, y para los restantes, la de un año, ocho meses y 21 días, costas y aceptorías.

El defensor, señor Cordero Bel, solicitó la absolución.

El Juario emitió veredicto de inculpatibilidad y fueron absueltos.

Ocho de los procesados fueron trasladados a la cárcel, por estar encartados en el proceso, del fuero militar, por agresión a tres guardias civiles que intervinieron en los sucesos.

El gobernador civil, al elogiar a la policía y fuerzas de la Guardia civil, Seguridad y Asalto, por los buenos servicios prestados en los pasados días, manifestó que trasladaba al Gobierno su elogio y su satisfacción por la prueba de civismo dada por Huelva y su provincia.

Se halla en esta el alcalde de Aracena, don Rafael Pérez Tello.

Ha fallecido en esta capital, a edad muy avanzada, la bondadosa señora doña María Cereza Casado, madre de nuestro estimado amigo el catedrático don Lucas Benítez Cereza, a quien damos el más sentido pésame.

Han firmado su contrato de espasales el joven empleado del Banco Hispano-Americano don Francisco Heras Hernández y la bella señorita Carmen Solís Vizecaino.

Se halla en esta el ex alcalde de Mórmon don Laureano Rengel Rodríguez.

Esta noche celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Asuntos de trámite.

Pepe de la Rábida.

Delegación de Hacienda

Relación de los libramientos puestos al pago en la Delegación de Hacienda de la Delegación de Hacienda y que serán anulados antes del 30 de Diciembre de no hacerlos efectivos los interesados:

Guerra.—Don Antonio Pardo Monicón, don Juan Kiell Weger, don Eladio Montoya García, Harry Walker, S. A., don Rafael Rodríguez Espinosa, Compañía Sevillana de Electricidad, don Juan Durán, don Juan Jurado, don Felipe Cubas, don José Turmo Benjumea, don Ovidio Píera, S. A. de Cementos, don José Aguilar Gallego, don Joaquín Guillén Pérez, Hijos de Samperre, don José de los Reyes, don Luis Fernández Ruiz, don Bartolomé Casasola, don Alfonso Fresno, don José Caro González, señor alcalde del Ayuntamiento de Utrera, don Juan Rodríguez y don José Roza Pérez.

Obras públicas y Agricultura.—don Juan del Río González, La Maquinista Terrestre, don Antonio Guirao, habilitado de la Sección de Agricultura del Gobierno civil.

Hacienda.—Señor alcalde del Municipio de Olivares.

Instrucción pública.—Doña Enriqueta Muñoz Peña, don Francisco Galvez y don Ruperto Escobar.

Señores Fuertes y Oberración.—Don José Abreu, cajero de la Compañía de Seguros, don Rafael González, don José González Poveda, administrador de la Prisión provincial, don José González Serrano y don Agustín Sierra.

Revoluciones.—Don Antonio Robledo Jiménez, don José López Jiménez, don Antonio Martínez, don Francisco Armero y Castillo, doña Paulina Romero, don Segundo Hernández, Ayuntamiento de San Nicolás del Puerto, doña Mercedes Alonso, don Rafael Juárez del Pozo, don Manuel Benito Benito, doña Enriqueta Carmen, Manuel y hermanos, don Angel Abasol, don Antonio Halcón, don Joaquín de la Calzada, don Ramón de la Calzada, don Miguel Garrido, don Miguel Izquierdo, Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A., y don Antonio Cano Carballo.

Operaciones del Tesoro.—Don Francisco Fernández de Córdoba, Sociedad Sánchez y Compañía, Administración de Loterías número 7 Banco Español de Crédito, don Fernando Ginzinotto, don Francisco Clavero, don Guillermo Serra Píera, don Esteban Bonet, Import., S. A., don Victoriano Valmaseda y Aparicio, doña Ana Giner Esteban, don José Marcos González, don Dionisio Jiménez, don Francisco Reina Guerrero y doña Concepción Menasque.

DIPUTACION PROVINCIAL

Nombramiento de nuevo secretario



El señor Villanova Hoppe, con los vocales de la Comisión gestora, después de su nombramiento.—En el ángulo, el nuevo secretario de la Diputación provincial.

Conforme se había anunciado, a las doce de la mañana de ayer, se reunió la Comisión gestora de esta Corporación en sesión extraordinaria, presidiendo el señor Casas y asistiendo los señores López Macías, Martín de la Portilla, González Tirado, Vargas y Olmedo, actuando de secretario el interino, señor Pando.

Como el objeto único de la sesión era proceder al nombramiento de

secretario en virtud del concurso convocado al efecto con arreglo a los preceptos legales, el presidente ordenó se diera lectura a la relación de concursantes presentados, y verificada votación nominal resultó elegido por unanimidad para ocupar dicho cargo don Federico Villanova Hoppe, actual secretario del Ayuntamiento de Antequera, dándose con ello por terminada la sesión.

Los dictámenes sobre actas

Las de Sevilla (capital) : : : : : co Miranda, don Luis Lucía Lucía, don Joaquín Manglano.

Las de Oviedo : : : : : La ponencia relativa a las actas de Oviedo, y que firma José María Bianchi, dice que se el de la proclamación del último candidato, respecto del cual no se pronunció la Junta de escrutinio porque no habiéndose presentado las actas de Langreo, sección de Pardo, ni certificado que supliera esta falta, y estando influido el resultado de esta sección en el orden de los candidatos para ver quién ocuparía el último puesto, deja a la Cámara la apreciación del caso con los datos que pudieran constar en la Junta central del Censo.

El resultado del escrutinio para los candidatos a que afecta son: don Veremunda García Manzano, con 83.130 votos; don Juan Pablo García Álvarez, 83.077, y don Graciano Artaña, 83.070.

No apareciendo las actas originales en el expediente, la Comisión puede computar el resultado que figura en un certificado de la Mesa de la sección de Pardo con 152 votos para estos tres candidatos, y como este resultado no altera el orden con que figuran los candidatos en las actas de escrutinio, el ponente proclama la validez de doña Veremunda García Manzano para el último puesto. Se proclaman los diputados ya conocidos.

Las de Jaén : : : : : La Comisión de Actas ha examinado las relativas a la circunscripción de Jaén, haciendo suya la ponencia dictada, en la que estima que ninguno de los actos puede ser causa de invalidez del resultado ni modificación del mismo. En cuanto a la capacidad del señor Bujeda, que ha sido impugnada, ha sido completa, pues hacía más de un año en la fecha de la elección que había cesado en el cargo de presidente del Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arroyanes, y del señor De Francisco no interesa porque no ha obtenido la suficiente votación para ser proclamado.

Por todo lo expuesto, la Comisión propone que se consideren legales las protestas que afectan a las actas de la circunscripción de Jaén y que se dictamen en sentido favorable a la aprobación en los mismos términos que constan en el acta de escrutinio de la Junta provincial del Censo, y la Comisión propone al Congreso se admita como diputados a Cortes siempre que no se hallen incurso en alguna de las incompatibilidades reguladas por la ley vigente, a don Nicolás Alcalá Espinosa, don Enrique Castillo, don Miguel Cabanellas, don José Ochoa, don José Blanco, don José Palomas, don León Álvarez, don José Pérez de Reina, don Jenaro Navarro, don José Moreno Torres, don Jerónimo Bujeda, don Tomás Álvarez Angulo y don Juan Lozano Ruiz.

Las de Valencia : : : : : Las actas de Valencia, según el dictamen, vienen con protesta por coacción por medio de cuadrillas de pistoleros y desamparo por parte de la autoridad gubernativa de los candidatos electorales de la Derecha regional, y nulidad de las operaciones electorales de la Derecha regional.

El ponente declara legales las protestas de las actas de Valencia (capital) y proclama diputados a don Alejandro Lerroux, don Sigfrido Páscual, don Ricardo Samper, don Pascual Martínez, don Vicente Mar-

NOTICIAS T.S.H.

El expreso para Madrid marchó anoche a su hora reglamentaria, 22,10, saliendo en este tren don Jenaro Parladé Heredia y señora, don Manuel Fernández Campos, don Adolfo Cuéllar Rodríguez Jurado, don Gabriel González Taltabull, don José M. Orellana y los jefes de doña Rafael Zaragoza y Alicante don Rafael González, don Martín Abbad y don Manuel del Villar López Pino.

Se encuentra restablecido de su grave enfermedad don Baldomero Ramírez Rufino.

Anoche llegó a la estación de la plaza de Armas el tren rápido de Madrid con una hora y quince minutos de retraso, por servicio, según inaucaaba la pizarra de dicha estación.

La Sociedad de Tiro de Pichones celebrará hoy jueves 14 y el domingo 17, a la una de la tarde, tiradas ordinarias, tirándose premios y objetos de arte.

Mercado acético sevillano. Información diaria.—Acetite corriente, bueno, nuevo, base tres grados de acetado, de 93 a 93 y medio reales la arroba de once y medio kilos.

En la parroquia de San Isidoro tuvo lugar el pasado domingo el bautizo del hijo de los señores Narbona Noguera (don Joaquín). Al nuevo cristiano se le impuso el nombre de Angel, siendo apadrinado por sus tíos, el industrial de esta plaza don Rafael Narbona y doña Carmen Serrano.

Una vez terminada la ceremonia pasaron los invitados a casa de los padres, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Ha sido ascendido a agente de segunda el de tercera afecto a esta Comisaría de Vigilancia don Segundo Castillo Cabrera.

Compañía Naviera SOTA Y AZNAR. SERVICIO RAPIDO. El buque a motor: Aya Mendi

Saldrá de Sevilla el día 16, admitiendo carga los días 15 y 16, para los puertos de Málaga, Almería, Alicante, Valencia, Tarragona.

Para informes a su consignatario, don Eladio R. de la Borbolla, Paseo de las Delicias, edificio del Hotel Cristina. Teléfonos 24.442 y 24.905.

Comandancia de Seguridad de Sevilla. ESCUADRON

Se saca a subasta el fiemo del ganado de esta Unidad por el tiempo de un año a partir de primero de Enero del año próximo, para lo cual se reciben en la oficina del Escuadrón, donde está el pliego de condiciones, las instancias de los señores que desean adquirirlo en cuyo día el día 13 del presente mes, en cuyo día y a las doce horas se procederá a la apertura de pliegos y adjudicación, siendo de cuenta del adjudicatario el importe de este anuncio.

Sevilla 9 de Diciembre de 1933.—El capitán del Escuadrón, Manuel Cervera.—Visto bueno. El comandante jefe, Francisco Corrás.

LEA USTED TODOS LOS DIAS "EL LIBERAL" EL DIARIO MEJOR INFORMADO

Las tareas de las Cortes

Fueron aprobados los dictámenes correspondientes a las actas de var as circunscripciones

Madrid 13.—Se abre la sesión a las cuatro en punto de la tarde.

Hay poca animación y se entra seguidamente en el

Orden del día : : : : : El señor Casanueva, presidente de la Comisión, retira el dictamen que admitió sin tacha las actas de la capital de Barcelona.

El señor Rodríguez de Viguiri pide que se aclare si los funcionarios de la Generalidad se consideran como funcionarios de la Administra-

ción central para los efectos de la ley de Incompatibilidades.

El señor Casanueva le contesta diciendo que a la Comisión no compete la interpretación de la ley electoral en su apartado tercero del artículo séptimo, sino las consultas que se susciten para cada acta.

El señor Rodríguez de Viguiri reitera su suero y dice que espera la solución del problema de los funcionarios que ejerzan autoridad en las regiones autónomas. A su juicio deben ser incompatibles porque la ley determina que todos aquellos individuos que han ejercido la autoridad en la circunscripción por la que resultan elegidos son incompatibles.

Se ponen a debate los dictámenes de las actas correspondientes a las circunscripciones de Burgos, Cáceres, Ciudad Real, Zamora, Segovia, Santander y Tarragona. Todas ellas son aprobadas y admitidos los diputados, cuyos nombres son ya conocidos.

Después se suspende la sesión para que la Comisión de Actas siga emitiendo dictámenes.

Se reanuda la sesión : : : : : A las ocho menos cinco se reanuda la sesión, presidiendo el señor Alba. En el banco azul toman asiento los ministros de Estado, Hacienda e Industria. Los escafos están bastante animados.

Un secretario da lectura a los dictámenes emitidos por la Comisión de Actas y Calidades. Figuran, entre otras, las de Bilbao, Lérida y Baleares, declarando limpias las actas de referencia.

El señor Pierrat usa de la palabra para hablar de las actas de Barcelona (capital); pero el presidente de la Cámara considera que no es el momento oportuno para ello y ofrece al diputado declararse interponer sus buenos oficios cerca de la Comisión de Actas para cuando llegue el instante preciso.

Seguidamente se señala el orden del día para mañana: Jueves y se levanta la sesión a las ocho y cuarto de la noche.

Del pasado complot

En Coruña se han registrado actos de sabotaje y otros incidentes

Coruña 13.—Entre las estaciones de Cambres e Ibarrodo unos desconocidos cortaron la línea férrea en una extensión de unos veinte metros poco después de pasar el tren expreso descendente.

Se descubrió poco después y se envió un tren con material para reparar los desperfectos.

Los trenes llegan con gran retraso. En el cercano pueblo de Leiros un grupo numeroso de anarquistas proclamó el comunismo libertario, ocupando momentáneamente el cuartel de la Guardia civil, donde sólo estaban dos guardias. Los demás estaban huyendo.

Ha salido una camioneta de tracción a Asalto para aquel pueblo y se cree que «están» en un lugar que se llama «La Normalidad». Parece ser que ha habido un tiroteo.

En las inmediaciones del mismo pueblo derribaron los revoltosos un poste de la línea eléctrica.

Aunque se supone que ha habido un guardia herido y numerosas detenciones, estas noticias no se han podido confirmar, y la impresión dominante es que no se viñembra un final rápido.

La Guardia civil evita que exploten varios petardos

Almería 13.—La Guardia civil ha evitado que estallaran algunos petardos que fueron colocados en distintos puntos de la ciudad.

Intentan derribar la puerta de la Audiencia

Ciudad Real 13.—Unos grupos han intentado derribar esta noche la puerta de la Audiencia.

La fuerza pública los hizo huir. Normalidad en Granada

Granada 13.—Los obreros se han reintegrado al trabajo, presentando la capital un aspecto de normalidad absoluta.

Hallazgo de bombas

San Sebastián 13.—En el monte Ulla han sido encontradas nueve bombas de gran tamaño.

Una de ellas pesaba treinta kilos. Se ha restablecido la tranquilidad en Gijón

Gijón 13.—Se han reintegrado al trabajo los obreros municipales. La tranquilidad en esta población es absoluta.

Durante la madrugada se degara un incendio en unos almacenes de aceitunas

Poco después de las dos y media de la madrugada el guarda particular Cristóbal Pérez notó que de uno de los almacenes que en la calle San Jacinto, 96, tiene el industrial don Ricardo Barea salía gran cantidad de humo.

Inmediatamente dió aviso a la pareja de guardias de Seguridad que estaba de servicio en la plaza del Altozano, así como al encargado de la casa, don Vicente Montes, que vive en el piso principal de la citada casa.

Los guardias avisaron al servicio de incendios y éste acudió con la rapidez en el característica.

El incendio comenzó en la nave izquierda de la calle central, en un almacén destinado a envases de madera.

El fuego adquirió rápidamente grandes proporciones, amenazando con propagarse a otros almacenes contiguos pertenecientes a la casa Fernández Palacios.

La oportuna intervención del servicio de incendios y de los bomberos, que trabajaron denodadamente, impidió que el fuego destruyera los citados almacenes.

Se ignoran las causas que motivaron el incendio, aunque se supone que se trató de una punta de cigarrillo que prendiera durante la tarde en la madera y que se fuera quemando, hasta producirse las llamas.

Al lugar del suceso acudieron algunas autoridades y fuerzas de Asalto.

Poco después de las tres y media de la madrugada quedó completamente sofocado el siniestro. No se pueden precisar las pérdidas.

UNA RIÑA

En la calle Valme número 3, riñeron las hermanas Purificación García Pizarro, de 27 años, y Rosario García Pizarro, de 16, con la vecina de la citada casa Concepción Martínez.

Esta agredió a la primera de las citadas hermanas con unas tenazas, causándole lesiones en la cabeza de pronóstico reservado, de las que fue curada en la casa de socorro de la calle Martínez Montañés.

La agresora fué detenida y puesta a disposición del Juzgado de instrucción.

Dos detenidos

Por un caso de Asalto fueron detenidos en una taberna de la Alameda de Hércules dos individuos que intentaban ganarle el dinero a las cartas a otro sujeto.

Los detenidos, ya conocidos por la policía, se llaman Ricardo Gutiérrez Sainzafranc y Tomás y Alán Nogales Vázquez Julio, que pasaron a la cárcel.

Delegación de los servicios hidráulicos del Guadalquivir

Servicio meteorológico nacional.

Sevilla 13 de Diciembre de 1933. Debido a interferencia no ha sido posible recibir por la estación de radio militar de esta el radiograma del Observatorio central de las 23 horas.

De madrugada en Gobernación

Madrid 14.—El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas les dijo que continuaban los registros domiciliares en diferentes puntos de España para descubrir los depósitos de armas y municiones que utilizan los revoltosos en sus asonadas.

Estas diligencias han dado un resultado satisfactorio. Además del hallazgo importante de Gijón, se ha encontrado un arsenal de elementos explosivos en La Palma del Condado (Huelva), incautándose la fuerza pública de 23 bombas, un jarro lleno de dinamita, siete tubos de hierro rellenos de pólvora y metralla, y otros artefactos de menor importancia. Han sido detenidos 17 individuos como poseedores de este material.

En Jarandilla (Cáceres) han sido detenidos los autores de las explosiones de bombas del día 10.

Los extremistas que fueron a la huelga, secundando el movimiento revolucionario, se ven reintegrando al trabajo. En Salamanca y Valencia han entrado a sus faenas los obreros de la C. N. T. En esta última capital la normalidad se ha establecido por completo.

En Alcoy se han reintegrado al trabajo los obreros de las fábricas textiles y de la de cerillas de aquella zona.

En el pueblo de Coria (Cáceres) se ha resuelto la huelga general que dió origen a algunos disturbios y al funcionamiento del Tribunal de Urgencia en aquella provincia.

En la Factoría Naval del Ferrol y en otras entidades industriales de dicha ciudad, en donde hay un contingente de siete mil obreros afectos a la C. N. T., se trabaja normalmente.

En el pueblo de Poyo (Valladolid) un incendio casual ha destruido el edificio del Ayuntamiento y el Archivo municipal.

Queda pendiente el paro de Orense, en cuya provincia abunda el elemento comunista entre las masas obreras. En esta capital se han practicado varios registros y detenciones y se han adoptado rigurosas medidas de vigilancia para encontrar los artefactos que usaban los rebeldes.

Dijo también el ministro que había recibido una carta de la Compañía Telefónica, conteniendo un cheque de veinte mil pesetas para iniciar una suscripción pública en beneficio de las familias de las víctimas habidas entre el elemento de la fuerza pública con motivo de los sucesos desarrollados.

Aparte de la protección que las leyes conceden a cuantos mueren en el cumplimiento del deber—terminó diciendo el señor Rico Valle—y aparte de los auxilios que el

Gobierno pueda prestar, yo vería con satisfacción que esta suscripción fuera secundada y abonada por todos los elementos del país.

Extranjero

HABANA 13.—LAS RELACIONES ENTRE CUBA Y LOS ESTADOS UNIDOS TIENDEN A SER CORDIALES

Habana 13.—El Presidente de la República cubana, señor Grau Sanmartín, sigue las conferencias conciliadoras, diciendo que éstas continuarán, y que es preciso armonizar las diferentes ideas e intereses. Dijo asimismo que el embajador norteamericano había dicho que su Gobierno estaba dispuesto a derogar la enmienda Pfa y a sustituirla por tratados de amistad y de comercio.

Un formidable incendio destruye el castillo de un multimillonario

Paro de el duque de la Tremouille

Londres.—A consecuencia de un violento incendio, cuyo origen se desconoce aún, ha quedado destruido el castillo «La Huroniere», en el Hampshire, perteneciente al multimillonario americano M. Mc. Crumieck.

El edificio estaba situado cerca de White Church, y en él se hallaban invitados para unas partidas de caza varios aristócratas ingleses y franceses.

El siniestro se declaró poco después de media noche, adquiriendo en seguida proporciones aterradoras.

Han resultado varias víctimas, entre ellas, el joven duque francés de la Tremouille.

ALUMBRAMIENTO DE UNA HIJA DE MUSSOLINI

Roma.—La hija del señor Mussolini, Edda Mussolini, casada con el conde Clano, jefe del Gabinete de Prensa del Duce, ha dado a luz una niña.

Cotización de Bolsa

MADRID 13

Table with financial data: Banco de España, Tabacalera, Francos, Libras, Dólares, Liras, Francos suízos.

# Indicador Económico

Diez céntimos por palabras  
Pago anticipado

### MEDICOS

Venéreo, sífilis, males secretos, orina, piel, matris. Dr. Oñate, especialista. Mata, 14.

Afecciones venéreas, orina. Consulta, 1. Económica, 8 noche. Joaquín Guichot 16. Doctor Cubiles.

### ARRIENDOS

Almacenes se arriendan desde 150, detrás de la Trinidad. Viuda de Balsegoda.

Arriendo almacenes. Razon San Pedro Martir, 11. Piso principal, Jauregui, 5.

Se arriendan pisos espaciosos barrio Nervión. Razon, Zaragoza, 62.

Hermoso piso todo confort, moderno. Razon Juan del Castillo, 5, portería (Puerta Barcos).

Piso, Baños, 33.

Arriendo almacenes y arriendo arriendo solar. Fortalzoa, 2 (Triana).

Alonso Tello, 6. Piso bajo diez dueros.

Jabugo, 11. Fontanal, habitación, cocina, 27 pesetas.

Barrio León, en la carretera, arriendo local cinco departamentos, espacioso patio. Alameda, 42.

Para oficina ó cosa análoga arriendo espléndido edificio, Arquería Valenciana, sector Sur. Alameda, 42.

Arriendo de baja de alcohol y monte bajo, 1.400 fanegas. Sierra Alcañal. Alameda, 42.

Arriendo espacioso local. Antonio Susillo, 31. Alameda, 42.

Arriendo local 500 metros. Lumberas, 13, segundo, y Beas Alameda, 42.

Piso con ascensor, Luchana, 14. Principal económico. Santa Clara, 80.

Sos baratos. Razon: Mase Rodero, 8.

### VENTAS

Camonilla Intea. Perfumería Salmerón, 23.

Véndese casa pequeña en carretera Badajoz, 21 (Camas).

Polvos de talco, medio kilo 1,80. Perfumería Salmerón, 23.

### Rápido Algeciras

Gran Empresa de viajeros o magníficos ómnibus Pullman. Sevilla, Jerez, Algeciras, Cádiz, Tánger y Casablanca.

Este servicio enlaza con los vapores á Ceuta, Tánger y Gibraltar, y con los ómnibus á La Línea, Málaga y Cádiz. Salida: De Sevilla, siete mañana, de Avenida de la Libertad, 24 (antes Gran Capitán). Teléfono 22.650. De Algeciras, 13.30. Marina, 6. Teléfono 137. Jerez, Restaurant «El Colmado». Teléfono 1.074.

### Quinungaro, loción higiénica para el cabello.

Quinungaro, loción higiénica para el cabello. Razon 3775 Portuñera Salmerón, 23.

Pasta Dentrífica turca. Perfumería Salmerón, 23.

Medias Bristol. Fabricadas con sedas seleccionadas por las señoras. Venta exclusiva: Casa Bristol, Telégrafo 33.

Zapatos para niños, clase superior, muy baratos. Laraná, 12.

Jugo de Loto Intea. Perfumería Salmerón, 23.

Puertas, cancelas, ventanillas. Torrejón, 28.

Participaciones sorteo o Navidad, sin sobrepeso. Despacho gorras Tarifa, 6.

Zapatillas abrigo, clase superior, muy baratas. Laraná, 12.

Tintes para el cabello. Perfumería Salmerón, 23.

Esperutas palma, muy baratas. Laraná, 12.

Solo vendemos buenos aparatos. Si desea un buen receptor á precio razonable vea los nuevos modelos Philips y Telefunken que presenta Chaves, Avenida Libertad, 62.

Crema Risler. Perfumería Salmerón, 23.

Vendo comedor completo. Campana, 10.

Pulpa seca remolacha, 975 saco domicilio 40 kilos. Teléfono 28.733.

Colonias Oriental, perfume intensísimo, alta graduación, 3,50 litro. Perfumería Salmerón, 23.

Polvos Risler. Perfumería Salmerón, 23.

Calzado fuerte, suela goma, para obreros, 9 y 10 pesetas. Laraná, 12.

Radio dos corrientes, los mejores precios Casa Viver. San Pablo, 43.

Cisco orujo, ocho pesetas y 50 kilos domicilio. Teléfono 28.733.

Listerina. Perfumería Salmerón, 23.

¿Quiere un buen receptor de radio, corriente universal? Pídale en Moratín, 6. Sevilla. Representación.

Vendo dos casas nuevas calle Oriente, precio único 83.000 pesetas. Rentas bajas, 11.100 libras. No rebaja. Absténganse curiosos. Apartado 96.

Cisco orujo, saco 40 kilos, 6 pesetas; picón, 4 kilos, 4 pesetas. Potos, 3. Teléfono 26.816. Servicio á domicilio.

### Cafés buenos Marciano.

Cafés buenos Marciano. Linares, 6.

Jabón Cinema. Perfumería Salmerón, 23.

Caramelo Morillo á coque y establecimientos. Precios convencionales. Se sirven pedidos desde un kilo con descuento. Servicio á domicilio. Güemes, 8, Casa Moneda 7, M. Paradas 47. Teléfono 27.466.

Vendo para bar, Casino ó particular cinco magníficos espejos Venecia. Murillo, 22.

Automóvil Citroën B-14, semiregalado. Arenal, 3.

Pelotillos Prat, huevos incubar. Granja «Eureka», Cartuja. Telé. 23.947.

Vendo 5.000 plantones de naranjos. Barrio León, Alameda, 42.

Máquina Singer, bobina central, 35 duros. Azafraán, 39.

Bilíaros, bolas y artículos para billar. Vicente Amarillo, plaza del Pan, 33.

¡Señoras! Sombreros última novedad desde 12 pesetas. Modelos desde 25 pesetas. La Violeta, Salmerón, 23. Teléfono 25.417.

Composturas propaganda, 6 pesetas.

Máquina Singer, bobina central. San Luis, 48.

### Certificados penales, últimas voluntades, abintestado, participaciones en herencias, informes comerciales, Conteros, 9.

Certificados penales, últimas voluntades, abintestado, participaciones en herencias, informes comerciales, Conteros, 9.

Consultorio Venéreo-Sifilítico, análisis de sangre, orina, piel. Dr. Bernabejo Trujillo, 24. Consulta, 2 á 4. Económica, 6 á 8.

Compra venta muebles estanterías ocasión. El 13, Teniente Borges, 13 (plaza Duque).

### DEMANDAS

Pagaría 75 á 100 pesetas por piso en Nervión. Escribir Gómez. Anuncios Macho, José Rizal, 15.

Necesito dos habitaciones bajo, oficinas. Ofertas, Teléfono 28.694, diez mañana. Mateo González.

Se busca piso económico matrimonio sin hijos. Escribir Gómez. Anuncios Macho, José Rizal, 15.

Se busca vivienda ó informes. Pabellón Portugal.

¿Quiere un anuncio barato? Nuestro INDICADOR ECONOMICO.

### OFERTAS

Niquelado, plateado, dorado. Vidrio, 24. Teléfono 26.440.

Cuotas militares. Antecedentes penales. Habilitación pasivos, Miguel Escamez. Alameda, 64.

Facilitamos trabajo fácil por nuestra cuenta en pueblos y capitales, personas lo solicitan. Bien pagado. Escriban Apartado 6.026. Madrid.

Se traspasa tienda comestibles buen sitio. Razon, Arfe, 11-13.

Representantes para seguros y maquinaria agrícola precisa en pueblos provincia Sevilla el Trust Co. Escriban Apartado 6.026. Madrid.

Diabéticos: Análisis orina (glucosa), 250 pesetas. Laboratorio Dr. Cuerva. Cánovas, 4.

Contable experto, larga práctica, partida doble, ofrécese horas ó todo día, arreglo contabilidad atrasadas, inventarios, balances, cierre libro, honorarios módicos. Dirigirse Manuel Nogueras, Santa Rufina, 5.

### QUESPEDES

Dormir ó pensión. Sterpes, 110.

Pensión Rubio. Amplias habitaciones, teléfono, baño. Goyeneta, 19.

Pensión económica. Castellar, 23.

Casa particular pensión económica. Teodosio, 65.

En familia. Razon, Angeles, 6.

Habitaciones amuebladas. Marco Sanchez, 11.

Familia honorable, dos establecimientos. Baños, 33.

Habitación para caballero ó señora sola. Santa Rufina, 16.

Pensión económica. Escarpin, 3, fonda.

Familia honorable admite establecimientos. Sales Ferré 15.

Pensión en familia, habitación exterior. Razon, Mateo Gago (estanco).

Arriendo una habitación independiente, amueblada, casa particular. Alhóndiga, 102.

Dormir ó pensión hombre solo. Santas Patronas, 40.



Este sencillo secreto me proporcionó una Tez Bonita

Gracias á una nueva y asombrosa idea empleada en la fabricación de los polvos de tocador, se ha logrado que los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisienses, se adhieran cuatro veces más que otros cualquiera que se puedan emplear, hasta en las pieles más grasas. Especialmente confeccionados por medio de un procedimiento secreto, los Polvos Tokalon proporcionan al cutis una matidez aterciopelada de una exquisita belleza natural. Los Polvos Tokalon no se caen nunca. El viento, la lluvia ni el sudor ejercen sobre ellos la menor perturbación poderosamente á que desaparezca la dilatación de los poros. Y házase lo que se haga, los Polvos Tokalon son los únicos que tanto de día como de noche le dan á usted una tez de una maravillosa belleza natural, sin la menor huella de brillantez.

GRATIS: Por convenio especial formalizado con los preparadores, todas las lectoras de este periódico pueden ahora recibir un nuevo Estuche de Belleza de Lujó contenido una cajita de Polvos Tokalon con espuma de crema (indiquen el matiz que desean), muestras de cuatro matices de polvos en boga, para probarlos sobre la cara, como también un tubo de Crema Tokalon. Alimento del cutis, de color rosa, para la noche antes de acostarse, y un tubo de Crema Tokalon Blanca (sin grasa) para la mañana. Se debe mandar peseta 0,90 en sellos de 0,30 para los gastos de porte, embalaje y otros á Productos T. K., Sección 4-B, Vía Diagonal, 388, Barcelona.

### La tisis puede ser curada



Dr. Dirk P. Yonkerman, quien ha descubierto una cura maravillosa para la Tisis

Aunque pareciera maravilloso, después de siglos de tentativas infructuosas, una curación para la Tisis ha sido por fin encontrada. Después de veinte años de investigaciones sin límites y ensayos en su laboratorio, el ahora renombrado especialista Dr. Dirk P. Yonkerman ha descubierto un específico, el cual ha curado la mortal Tisis, aun en los periodos más avanzados. En muchos casos, aunque todos los otros remedios experimentados habían fallado y cambios de clima no podían impedir el progreso de la enfermedad, este maravilloso específico ha probado finalmente su poder en curar.

Cualquiera que pueda ser su posición en la vida, si usted tiene Tisis ó sufre de Catarro, Asma, Bronquitis ó cualquiera otra enfermedad de la garganta y de los pulmones, esta curación está á su alcance, pues es un tratamiento doméstico que no necesita interrumpir de ninguna manera sus ocupaciones diarias. Investirene por sí mismo su poder curativo.

Absolutamente gratis

Mande solamente su nombre y dirección á la Dr. Dirk P. Yonkerman, Co. Ltd., Departamento A 357, 118/120, Fleet Street, Londres, E. O. 4, Inglaterra, y la Compañía le mandará un libro instructivo describiendo detalladamente la Tisis, Bronquitis, Asma, Catarro y otras enfermedades aludadas de la garganta y de los pulmones. No vacile ni se demore, si usted tiene alguno de los síntomas de la Tisis. Si usted tiene Catarro crónico, Bronquitis, Asma, dolores en el pecho, restricción en los pulmones, ó alguna enfermedad de la garganta ó de los pulmones, escribanos hoy por el libro gratis y recibiremos de que sea demostrado pronto. La experiencia demuestra que los

RAYOS X Enfermedades del tórax ó de los pulmones. Dr. CAMILO BURILLO Ballón, 17. Telé. 23.130. Consulta á las tres.

### Empresa de Automóviles

Alcalá del Río y Sevilla

M. Velázquez Delgado

Horario:

Salidas de Alcalá: 8, 9, 10 y 11 mañana, y 3, 4, 5 y 6 tarde. Especial directo, 10 mañana.

Salidas de Sevilla: 9 y 10.30 mañana, y 2, 3, 5, 6 y 7 tarde. Especial directo, 7 tarde.

### Automóviles á Gerena

Salida de Gerena, ocho mañana y tres tarde.

Salida de Sevilla, una tarde y seis tarde. Extraordinarios los domingos.

Salida de Gerena, una noche. De Sevilla, dos madrugada.

30 NOVEDAD SENSACIONAL

Plas. Solamente

MARAVILLOSO

CRONOMETRO PULSERA

SUIZO con HORAS y MINUTOS de SALTO

LA ÚLTIMA PALABRA DE LA CIENCIA RELOJERA SUIZA

EXACTO-ELEGANTE-SOLIDO

Resistencia de platino inalterable. Cristal irrompible. Pulsera de oro fino. INDISPENSABLE A TODOS POR SU ECONOMIA Y UTILIDAD

COHO PROPAGANDA lo remitimos á todas partes contra reembolso de 30 Ptas. SOLAMENTE

¡Atención! su pedido sin demora indicando este periodo nos lo agradecerá toda la vida.

CASA GINEBRA PARADO SAN SEBASTIAN

### ACADEMIA «SAN CAYETANO»

PREPARATORIA PARA INGRESO EN LA ESCUELA NAVAL MILITAR. Anunciada convocatoria de exámenes de oposición para el 10 de Junio de 1934. «Diario Oficial del Ministerio de Marina» número 233, de 5 de Diciembre. HAY INTERNADO. Correspondencia. Apartado de Correos núm. 8. Intendencia, Avenida de la República, 229, San Fernando. (Cádiz).

### Algeciras - Sevilla y VICEVERSA

Autocars de gran lujo Studebaker en cinco horas

La Valenciana

Salida de Sevilla, á las siete.

Salida de Algeciras, á las 13.30.

Combinación con La Valenciana, S. A., en Ceuta, Tánger, Tetán con servicio á Bada Jazza, Xaxos, Arcila, Larache, Alkazar, Villa Sanjurjo, Melilla. Úcida y todas las posiciones militares del Protectorado español.

### Servicio Jerez de la Frontera y Sevilla y viceversa, con el siguiente horario de salidas:

De Jerez Frontera, ocho mañana.

De Sevilla, seis tarde.

Tarifas y horas de salida en todas las oficinas de La Valenciana y Agencias de Turismo.

### La Estellesa, S. A.

Sevilla, Adriano, 14. Teléfono 26.830. — Badajoz, Arco Agüero, 21. Teléfono 430. — Servicios diarios de autocars. — á Badajoz, combinado con ferrocarril portugués, á las siete horas. — á Real de la Jara. Fuentes de León, á las tres.

ANUNCIE EN EL INDICADOR ECONOMICO. — Diez céntimos por palabra.

### PÍDALO EN LAS BUENAS DROGUERIAS

Extane quita manchas

Producto nuevo, fácil y rápido para quitar manchas sin estropear los tejidos delicados.

Extane quita manchas

### EL LIBERAL Sevilla

### Folleto núm. 49

### CAROLINA INVERNIZIO

### LA VENGADORA

### SEGUNDA PARTE DE LADRONES DE HONRAS O LOS CRIMENES DEL ORO

Novela traducida del italiano por Alfredo Pallardó

Casa Editorial MAUCCO - Mallorca, 166 - Barcelona

Giulio sintió una alegría inmensa ante la adquisición de Diana.

—¿Dónde vive tu modista?— preguntó después, poniéndose á su lado.

—En la calle Lagrange.

—Eso está en el centro... ¿No te parece mejor que enfílense hacia la Plaza de Armas? El Corso Montevideo á estas horas está desierto; no se ve en él á nadie.

—Te parece bien?— insistió Delmare.

—Bien... ¡Quiero contentarte...! ¿Sea como tú dices...! ¿Qué buena eres!— susurró Giulio extasiado al oír á Diana.

Y echaron á andar en aquella dirección, sin que en un largo trecho cambiaran una sola palabra. Finalmente, Giulio preguntó en tono serio, grave y con temblona voz:

—Diana... ¿Crees tú que se pueda resistir mucho tiempo esta vida que llevo?

—Yo sufro... ¡yo enloquezo! ¡no descanso...! ¡no oído de mis negocios...! ¡soy un alma en pena...!

—Esto no puede continuar, por-

que acabaría conmigo en breve tiempo!

### Auto Sevillana, S. L

Servicio diario de ómnibus entre Sevilla, Mérida, Villanueva de la Serena y Trujillo, Sevilla, Zafra y Villanueva del Fresno. Sevilla, Azuaga y Granja.

Salidas de Sevilla: De la Avenida de la Libertad, 3 (Teléfono 23.619), por las líneas de Trujillo, Villanueva de la Serena y del Fresno y Granja, á las ocho de la mañana.

Servicio directo á Zafra á las cinco de la tarde.

Mensajerías: Se admiten facturas para todos los servicios.

### EMPRESA SOTO

Servicio regular de autocars Bussing y Minerva por la carretera nueva entre Sevilla, La Luisiana, Carmona y Sevilla.

Salidas de Sevilla para Eoja, ocho mañana y seis tarde.

Salidas de Eoja para Sevilla, siete mañana y 4.30 de la tarde.

Oficinas y paradas: Sevilla, Plaza Nueva, 6. Teléfono 28.469. Eoja, Tetán, 15. Teléfono 133.

AIGLON AUTO-OIL LUBRIFICANTE

### Lea usted EL LIBERAL de Sevilla

## HERNIADO (QUEBRADO)

Usted, que está preocupado y amenazado por no haber aún encontrado el remedio para combatir eficazmente su hernia, no debe desesperar ya. Hemos probado el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO.

Nuestro modernísimo invento es algo positivo y real, que se aparta de todo lo existente en el difícil arte de curar hernias. No es un ambiguo procedimiento ó método como los que tan vulgarmente se anuncian y que no tienen ningún valor curativo ni tan sólo retentivo, no es un emplastro, no es una inyección, no es ningún pasado armatoste de los que sólo sirven para estrangular las hernias, no: el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO es una filigrana mecanocientífica que, sin necesidad de tirantes ni engorros de clase algua, sin presiones ni peso, y sin que moleste lo más mínimo, retiene y reduce hasta la nada la hernia más antigua y voluminosa, sin que el paciente tenga que abandonar sus trabajos habituales y sin que jamás recuerde que está herniado, ni menos que lleve tan perfecto elemento.

Todos los herniados deben tener presente que HERNIUS no ofrece curaciones imposibles; que su alto prestigio profesional es la mayor garantía; que es el primer y único Gabinete Ortópédico de España, y que construye todas sus creaciones sobre medida y molde rigurosamente anatómico sacado del enfermo, y que sus creaciones están al alcance de todas las fortunas.

HERNIADOS, para vuestra seguridad, visitad sin pérdida de tiempo al eminente especialista HERNIUS, que recibirá gratis en SEVILLA el domingo día 17 de Diciembre, en el Hotel Royal. Visita de 9 mañana á 7 tarde, solamente.

¡IMPORTANTE! Nuestro Agente especialista recibirá en CÁDIZ el lunes día 18 de Diciembre, en el Hotel España y Francia.

Casa Central: Gabinete Ortópédico «HERNIUS».— 62, Pelayo, 62.—Barcelona.

Por fin exclamó con un acento difícil de definir:

—¡Si tú murieras, Giulio, mi muerte seguiría á tu tuya...!

—¡No...! ¡Yo quiero que vivas... y que vivas para mí...! ¡para mí sola...!

Y después de una leve pausa, añadió:

—¡Consiento en lo que desees! ¡Huiré contigo, Giulio mío!

—¡Alma de mi alma...!—exclamó Delmare como en un rapto de loco amor.

—¡Sé prudente. ¡Estamos en la calle y pueden vernos!

TEMPERATURA

Tomada de la Universidad el día 13 Diciembre
Máxima al sol... 00,0
... a la sombra... 12,2
Mínima... 10,0

El Liberal

SANTOS DE HOY
San Nicasio, ob. y cps. mrs.
JUBILEO.—Parroquia de Santa María Magdalena.

M A D R I D

LA VISTA DE LA CAUSA CONTRA UN PERIODISTA

Madrid 13.—El día 14 del actual a las nueve de la mañana, se verá en la cárcel de Madrid el juicio oral segundo contra el redactor jefe de «Renovación», don Santiago Carrillo. Lo defenderá el señor Bugeda.

MUCHOS CAFES Y BARES HAN APARECIDO CON LETREROS LANCIANDOS DICHIENDO QUE SE TRASPASAN

Madrid 13.—En las fachadas de muchos cafes y bares han aparecido carteles anunciadores diciendo que sus dueños los traspasan.

CONTINUA LA HUELGA DE CAMAREROS DE MADRID

Madrid 13.—Siguen cerrados los bares, cafes y establecimientos de bebidas a pesar de las gestiones iniciadas en la Casa del Pueli para poner término a la huelga.

MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR DE LA PRISION CELULAR DE MADRID

Madrid 13.—El director de la prision celular de Madrid, señor Martínez Olorza, manifestó que unos comunistas presos habían pintado en una pizarra el emblema del partido, y que el oficial de guardia les reprochó por esto, invitándoles a que borrasen el dibujo y aquellos, ante el requerimiento contestaron con frases despectivas y trataron de socaclar al oficial.

Al tener conocimiento de los hechos el señor Martínez Olorza les obligó a que borraran el dibujo y les recluyó en celdas de castigo, al propio tiempo que daba cuenta del hecho al Juzgado para que instruyese su sumario por desobediencia a la autoridad, ya que el oficial estaba en funciones de servicio.

Por su parte—añadió—esta Dirección ha encontrado acertadas las medidas y está dispuesta a mantener la disciplina de los presos.

TRES SENTENCIAS DEL TRIBUNAL DE URGENCIA

Madrid 13.—Esta mañana se ha constituido nuevamente convocada, en Tribunal de Urgencia, la Sala segunda de la Audiencia provincial. Dicho sentencia en tres juicios orales, dos de ellos por tenencia ilícita de armas y uno por tenencia ilícita de explosivos.

ACUERDOS DEL COMITE DE HUELGA DE LOS CAMAREROS

Madrid 13.—Los Comités de huelga de los camareros se han reunido, acordando comunicar a todos los huelguistas que las gestiones de este Comité cerca de los patronos y de las autoridades continúan en el más amplio y laborioso estudio, esperando ver colmadas las aspiraciones del gremio.

No obstante, si de las gestiones que en último término tienen que realizarse se deducen una sistemática obstrucción de los patronos a una situación parcial de las autoridades estos Comités, que no han dudado un momento de la justificación de la rebeldía del gremio, se dirigirá a él, que es quien dirá la última palabra dando como definitiva la fecha de mañana jueves para tomar resolución.

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

Madrid 13.—El alcalde, al recibir a los periodistas, les dijo que ha quedado constituida una Comisión especial presidida por él, a la que se ha conferido el encargo de negociar el 1 al 7 de Enero un empréstito de ochenta millones de pesetas a dividir por partes iguales entre el exterior y el ensanche.

Confían el alcalde y los ediles en que la Banca dará una vez más pruebas de su amor a Madrid facilitando esta operación, indispensable para el desarrollo inmediato de la capital.

LOS RIQUEZAS DE LA TEMPERATURA

Madrid 13.—Las bajas temperaturas que venían registrándose estos días, culminó en el de ayer, en el que el frío fué verdaderamente extraordinario.

Esta mañana comenzó a llover ligeramente. A las ocho la lluvia se convirtió en nevada, pero cesó en seguida.

Cerca de las tres de la tarde volvió a caer algunos copos de nieve y después se reanuda la nevada, que duró más de tres horas, no llegando a cubrir sobre las calles de la ciudad el espesor del suelo por la lluvia anterior.

A consecuencia de haber cesado la nevada el cielo aparece nublado y amenazador, prometiendo para esta noche una serena representación.

UNA COMUNICACION DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Madrid 13.—El ministro de Obras Públicas ha dirigido comunicaciones a los comisarios del Estado en las respectivas Compañías de ferrocarriles para que mediante las oportunas investigaciones propugnan recompensas para los obreros y empleados ferroviarios que se hayan distinguido en el cumplimiento de su deber, con inminente peligro, durante los últimos sucesos.

NOTAS DE ACTUALIDAD POLITICA Y PARLAMENTARIA

El viernes quedará constituido el Congreso y el próximo martes se presentará a las Cortes el nuevo Gobierno, en el que colaborarán radicales, melquiadistas y regionalistas

Madrid 13.—El señor Guerra del Río decía esta tarde que no creía que la declaración de la crisis fuera inminente, como se juzgaba.

El ministro de Obras Públicas agregaba, como no era conveniente, estando, como están, todavía los resquicios de los sucesos. Sería imprudente.

Hoy mismo se han repartido unas hojas llenas de amenazas que pudieran prender en el espíritu de los aliados. Yo creo que el viernes quedará constituido el Congreso, y entre el viernes y el martes se tramitará la crisis, presentándose en este día el nuevo Gobierno a las Cortes.

No tan explícito como el señor Guerra del Río fué el señor Martínez Barrio al aconsejar a los periodistas, que querían saber si el día de mañana sería de mucho trabajo, y contestó:

—No.
—Le preguntaron:
—¿Entonces será pasado mañana?
—Reñó el jefe del Gobierno:
—Mis previsiones sólo son para veinticuatro horas.

A medida que se acerca la declaración oficial de la crisis, las conjeturas y cálculas que se hacen al rededor del Gobierno Lerroux producen alguna confusión.

La negativa de los agrarios ponía al señor Lerroux en el caso de formar un Gobierno minoritario; pero ahora parece que algunos radicales intentan convencer a su jefe de que el Gobierno, puesto que ha de ser minoritario, es decir, sin mayoría, sea un Gobierno netamente radical, prescindiendo de la colaboración de regionalistas y melquiadistas, ya que el señor Maura y los agrarios se niegan a toda participación en el próximo conjunto ministerial.

Dicen los radicales a que aludimos que como ni los regionalistas ni los melquiadistas, por el escaso número de votos de que disponen, pueden dar al Gobierno independencia parlamentaria, es preferible un Gobierno netamente radical, que tendría la ventaja de evitar la posibilidad de cualquier crisis por disensimiento de aquellos elementos que no están a la completa devoción del señor Lerroux.

Se insiste, no obstante esta sugerencia, en que el señor Lerroux llevará al Gobierno un representante de los melquiadistas, el señor Álvarez Valdés, y un regionalista, el señor Rahola o el señor Badía, continuando el señor Avello en el Gobierno, que pasaría a Gracia y Justicia, para dejar la cartera de Gobernación al señor Martínez Barrio, previniéndose también que el señor Rocha sería el nuevo ministro de la Guerra.

El señor Rocha, a quien felicitaron ya los periodistas, dijo que él no sabía nada; pero que estaba a la disposición del señor Lerroux y de la República.

Una reunión de la minoría socialista : : : : :
En una de las sesiones del Congreso se reunió ayer tarde la minoría socialista. Volvió a reunirse a las seis, por no haber recaído acuerdo en los asuntos políticos tratados.

Man. staclozes del presidente de la Cámara : :
Al terminar la sesión, el presidente de la Cámara manifestó a los periodistas que se habían leído los dictámenes referentes a las circunscripciones de Jaén, Vizcaya (capital), Lérida, Baleares, Valencia (capital), Sevilla (capital), Oviedo, S. govia y Granada. Han quedado sobre la mesa para discutirlas mañana.

También se han leído los dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades, que afectan a 55 diputados.

A fin de arreglar, de acuerdo con las minorías, lo relativo a la colocación de los diputados en el hemicycle, he citado—dijo el señor Alba—para una reunión que se celebrará el viernes a las tres y media de la tarde, a todos los jefes parlamentarios para que podamos señalar un criterio respecto a la instalación de los distintos grupos en el salón de sesiones, tropezando siempre con la insuficiencia de escaños.

Trataremos de este asunto y de otros relativos al buen orden de la Cámara, como también del reglamento definitivo de la misma, pues hasta ahora nos venimos rigiendo interinamente por el de las Constituyentes. Yo propondré el nombramiento de una Comisión de representantes de todas las minorías para que estudie el proyecto de reglamento que está redactando la Secretaría técnica; claro es que con la iniciativa que cada grupo pueda proponer respecto a este asunto.

—Sobre el presupuesto—dijo un periodista—¿puede a la constitución de la Cámara el número de actas sobre las cuales determinan en contra la Comisión de Incompatibilidades?

—Su duda, ello puede hacer que se retrase la constitución del Parlamento, porque éste se ha de constituir con la mitad más uno de los diputados cuyas actas estén dictaminadas favorablemente por la Comisión de Actas y por la de Incompatibilidades. Debe tenerse en cuenta que la labor de esta Comisión es bastante difícil, que la de la Comisión de Actas; pero de toda suerte los interesados facilitan mucho las tareas de esta Comisión, porque como tie-

nen ya formado su criterio, ya se han dirigido a la Mesa manifestando su propósito de optar por el acta de diputado. Precisamente se han leído ya varias comunicaciones en el salón.

Las actas aprobadas en el Congreso : : : : :
En la sesión del Congreso se leyeron diversos dictámenes de la Comisión de Actas y Calidades en que acepta las peticiones correspondientes y propone la proclamación de los diputados afectados por las circunscripciones correspondientes. Entre ellas figuran las actas de Vizcaya (capital), Lérida, León y Baleares.

Respecto a esta última, se aceptó el acuerdo de la Junta del Censo, relativo a celebrar segunda vuelta para los puestos de minoría y, después de luego, se proclaman por la mayoría a los cinco que proclamó la Junta del Censo, entre los cuales se encuentra don Juan March.

Sobre la constitución de un bloque parlamentario agrario : : : : :
El diputado agrario don Abilio Calderón, hablando esta tarde con los periodistas, se mostraba extrañado de una noticia publicada en la Prensa de la mañana relativa a la posible constitución de un bloque parlamentario agrario, formado por Renovación Española, tradicionalistas y agrarios.

—Yo—dijo el señor Calderón—no puedo explicarme de dónde ha salido esa noticia, pues a la minoría agraria no se le ha requerido para nada y esa noticia es la primera que tiene. Yo he de hacer constar, por lo que a mí se refiere, y creo que éste será el criterio general, que no formaremos parte de ningún bloque en el que no entre la C. E. D. A.

¿Va a ser propuesto para presidente definitivo de las Cortes el señor Martínez Barrio? : : : : :
Tanto como de la crisis se ha hablado esta tarde en el Congreso de una larga entrevista que tuvieron los señores Maura y don Indalecio

También rieron con gasolina las puertas del convento de las Puras. Este incendio también fué dominado prontamente.

Explosión de dos bombas
Tarragona 13.—Durante la pasada noche, a un kilómetro de Reus, hicieron explosión dos artefactos colocados en una torre de alta tensión eléctrica, la cual quedó destruida.

Afortunadamente la mayoría de los cables quedaron intactos, evitándose con ello quedase a oscuras esta ciudad y numerosas poblaciones de la provincia.

Entierro del sargento que fué muerto en Villanueva de la Serena
Madrid 13.—A las tres y media de la tarde llegó al Puente de Segovia la camioneta automóvil que conducía el cadáver del sargento de la Guardia civil Carlos Redondo, que resultó muerto en los sucesos desarrollados en Villanueva de la Serena.

En dicho lugar se encontraban el ministro de la Gobernación, el gobernador de Madrid, el inspector de la Guardia civil, numerosos jefes y oficiales y la madre y la hermana del finado.

A hombres de compañeros del muerto fué trasladado el cadáver desde la camioneta a la carroza fúnebre.

La madre y la hermana de Redondo dieron una nota dolorosísima. La madre, sobrecogida por el dolor, lloró sendos vivas a España y a la Guardia civil.

A continuación se organizó la comitiva, que presidían las autoridades de ambas ciudades.

El cadáver fué conducido al cementerio de la Almudena, en donde recibió sepultura.

Manifestaciones del señor Rico Avello sobre el suceso de Cuatro Caminos
A las seis de la tarde llegó al Congreso el ministro de la Gobernación. Manifestó a los periodistas que venía del entierro del sargento muerto en los sucesos de Villanueva de la Serena.

Dijo que había examinado la ficha del sargento Pío Sopena, y comprobado que se trataba de un anormal. En Africa—añadió—sufrí en la guerra una herida grave, y el que hasta entonces había sido un hombre fiel y un muchacho muy disciplinado, a partir de la fecha indicada, comenzó a dar pruebas de anormalidad y de excesiva irritabilidad.

Se le destinó a la Caja de recluta, por ser un destino tranquilo.

Después dijo que el Gobierno había estado tres días de guardia permanente, pues mientras la mitad permanecía en el ministerio de la Gobernación, la otra mitad estaba en el de la Guerra.

En el monte Ulía la Guardia civil descubre nueve bombas
San Sebastián 13.—Una pareja de la Guardia civil, descubrió en el monte Ulía, nueve bombas de gran tamaño: una con peso de 30 kilos. Fueron llevadas al Parque de Artillería.

Sucesos en el pueblo de Albox
Almería 13.—El alcalde de Albox comunicó al gobernador que en la Casa del Pueblo de dicha población había sido colocada una bandera y que los socios habían manifestado que pertenecía a la Sociedad denominada «Vida Nueva».

Fueron detenidos los directivos y clausurado el Centro.

De madrugada los agentes de la autoridad recibieron a las bombas que habían sido colocadas en el portal del que fué convento de los Hermanos de la Doctrina cristiana.

Los elementos extremistas rociaron con gasolina las puertas del convento de las Claras, prendiéndole fuego. Este pudo ser dominado.

El ministro de la Guerra dice que ya es hora de que se deje en paz al Ejército
El ministro de la Guerra ha dicho a un redactor de «Heraldo», a propósito de la actuación del Ejército.

Ya lo dijo anoche en el Parlamento el jefe del Gobierno, el Ejército se ha mantenido obediente a la disciplina y con el entusiasmo de siempre y plétorico de fe, dispuesto a defender el régimen y los altos intereses de la República, como se lo aconseja su ferviente patriotismo.

Desmienta cuanto se haya dicho en contrario, pues todo ello no son más que paparruchas.

Ya va siendo hora de que se deje en paz al Ejército y de que no se le traiga y se le lleve, mezclándole en cosas políticas y sociales.

Varios detenidos por gritos subversivos
Valdepeñas 13.—En Bolaños había una reunión de individuos. Cinco de los reunidos salieron a la calle gritando: «Viva la monarquía», por lo que fueron detenidos.

El juez de instrucción del partido ha dispuesto la clausura del centro donde se celebraba la reunión.

Un intento de asalto a la Audiencia
Ciudad Real 13.—Un grupo de individuos, provistos de hachas, intentaron un golpe de mano contra la Audiencia.

Fuó evitado por la oportuna intervención de la fuerza pública.

Parece ser que el objeto era el de quemar el archivo y apoderarse de las armas que allí se guardaban. El fiscal ha comenzado la instrucción de las diligencias.

El sargento Sopena era un desequilibrado
El ministro de la Guerra habló con los periodistas de los sucesos desarrollados en Villanueva de la Serena.

Manifestaciones del señor Rico Avello sobre el suceso de Cuatro Caminos
A las seis de la tarde llegó al Congreso el ministro de la Gobernación. Manifestó a los periodistas que venía del entierro del sargento muerto en los sucesos de Villanueva de la Serena.

Dijo que había examinado la ficha del sargento Pío Sopena, y comprobado que se trataba de un anormal. En Africa—añadió—sufrí en la guerra una herida grave, y el que hasta entonces había sido un hombre fiel y un muchacho muy disciplinado, a partir de la fecha indicada, comenzó a dar pruebas de anormalidad y de excesiva irritabilidad.

Se le destinó a la Caja de recluta, por ser un destino tranquilo.

Después dijo que el Gobierno había estado tres días de guardia permanente, pues mientras la mitad permanecía en el ministerio de la Gobernación, la otra mitad estaba en el de la Guerra.

En el monte Ulía la Guardia civil descubre nueve bombas
San Sebastián 13.—Una pareja de la Guardia civil, descubrió en el monte Ulía, nueve bombas de gran tamaño: una con peso de 30 kilos. Fueron llevadas al Parque de Artillería.

Sucesos en el pueblo de Albox
Almería 13.—El alcalde de Albox comunicó al gobernador que en la Casa del Pueblo de dicha población había sido colocada una bandera y que los socios habían manifestado que pertenecía a la Sociedad denominada «Vida Nueva».

Fueron detenidos los directivos y clausurado el Centro.

De madrugada los agentes de la autoridad recibieron a las bombas que habían sido colocadas en el portal del que fué convento de los Hermanos de la Doctrina cristiana.

Los elementos extremistas rociaron con gasolina las puertas del convento de las Claras, prendiéndole fuego. Este pudo ser dominado.

El señor Rico Avello explica la génesis de los sucesos
El ministro de la Gobernación explica en «Heraldo de Madrid» la génesis y el desarrollo de los sucesos revolucionarios.

Dice que intentaba producirse el movimiento antes de las elecciones, y que las previsiones del Gobierno lo retrasó y desconectó. Para el Poder público no ha habido un solo momento de confusión ni de temor.

Explica el dramático episodio de Villanueva de la Serena.

Ha habido—dice—un exceso de celo, de precipitación, de prudencia y de humanidad por nuestra parte.

Una gestión de los diputados socialistas por Badajoz
Los diputados socialistas por Badajoz han visitado hoy al ministro de la Gobernación rogándole fueran puestos en libertad los individuos pertenecientes a la U. G. T. y del partido socialista, ya que el propio presidente del Consejo había reconocido que no habían intervenido en el movimiento.

El señor Rico Avello les prometió estudiar el asunto.

Prieto y después, de una conversación de los señores Maura y Martínez Barrio.

Ni el señor Maura ni el señor Prieto quisieron decir nada a los periodistas, ni el propio señor Martínez Barrio que salió por el registro de que se había hablado de asuntos relacionados con la constitución de la Cámara, no faltando quien relacionara estas conversaciones con el propósito de algunos elementos de proponer al señor Martínez Barrio para presidente definitivo de la Cámara, pues el señor Alba no tuvo ni los votos de los republicanos de izquierdas, ni de los socialistas, ni de los republicanos-conservadores, ni de otros grupos adictos al régimen.

Las actas de Sevilla, limpias : : : : :
La Comisión de Actas ha declarado limpias las de Sevilla (capital).

El tercer aniversario de los fusilamientos de Jaca
Hoy se conmemora en el Congreso que mañana se cumple el tercer aniversario del fusilamiento de los capitanes Galán y García Hernández.

Se señalaba el hecho de que en estas Cortes se sienta en la Cámara el señor Rodríguez de Vique, ministro de Estado en aquella época del Gobierno Berenguer, que con su voto se logró que no se concediera el indulto para aquellos capitanes.

Posiblemente se levantará mañana un diputado para pedir un recuerdo solemne a los héroes de Jaca.

La tramitación de la crisis
Dicen personas, al parecer bien informadas, que la resolución de la crisis irá precedida de la apertura de amplias consultas por parte del Presidente de la República, no estimar que la actuación política y parlamentaria resiente un asesoramiento y un acierto en su resolución que en ningún caso pueda llevar aparejada la vida y el porvenir de la República.

Las actas de Valencia, limpias : : : : :
Se decía esta tarde que había el propósito de declarar graves las actas por Valencia, por donde viene proclamado el señor Lerroux.

Se han considerado leves y parece que su aprobación en el Congreso determinará algunas discusiones.

Comentarios a la reunión de la minoría socialista :
Durante una hora estuvo reunida la minoría socialista. Al terminar, el señor Largo Caballero manifestó que se había tratado de la reforma del reglamento anterior del grupo para acoplarse a la nueva estructura de la minoría.

La misma referencia dió el secretario de la minoría, señor Lamonedá.

Sobre lo tratado en esta reunión se hacían en los pasillos distintos comentarios, en su mayoría relacionados con determinados acuerdos que nos abstenernos de recoger.

Desde luego, lo cierto es que todos los diputados se mantuvieron en la más impenetrable reserva, repitiendo la referencia dada por el secretario.

Sólo recogemos un detalle, y es que al salir de la reunión, un periodista le dijo al señor Largo Caballero: Se ha levantado la sesión; y aquel, con tono vivo y con ansiedad, contestó: Pero para todo el día.

—No—siguió el periodista—; basta que haya dictamen de actas.

—¡Ah!—exclamó el señor Largo Caballero—y sonrió satisfecho.

Probables ministros del futuro Gobierno : : : : :
Madrid 13.—Hoy circularon en los Centros políticos los nombres de los señores Torres Campañá, Abad Conde y Usabiaga como probables ministros en el Gobierno que se ha de formar.

Provincias
UNA GRAN NEVADA EN ZARAGOZA
Zaragoza 13.—Desde las siete de la mañana hasta la una de la tarde se ha desencadenado sobre la ciudad una gran nevada, siendo fantástico el aspecto que presenta la misma.

HALLAZGO DE CUATRO BOMBAS
Navalmoral de la Mata 13.—Han sido encontradas cuatro bombas de gran tamaño. Se espera el hallazgo de más explosivos.

EXPLOSION DE UN PETARDO
Santander 13.—Ha hecho explosión un petardo en un garaje situado en la Avenida de Pablo Iglesias.

Aunque la explosión originó gran alarma por su potencia, los daños son de escasa consideración.

También fué recogido otro artefacto sin explotar en la puerta de una iglesia.

Barcelona

Nuevo rector de la Universidad de Barcelona

Barcelona 13.—Esta tarde se ha reunido en sesión extraordinaria el Claustro general universitario, eligiendo rector de la Universidad autónoma al actual decano de la Facultad de Filosofía y Letras, don Pedro Bosch Gimpera.

De la huelga de transportes

Barcelona 13.—En el Gobierno fué entregada esta noche una nota a la Prensa en la que se dice que los interventores gubernativos nombrados por el gobernador cerca de las Compañías de Transporte urbano, al cesar en su intervención en las Compañías creen que se debe evitar la expulsión del personal que entró a prestar servicio durante la huelga.

Siguen las detenciones

Barcelona 13.—En ausencia del gobernador, recibió esta noche a los periodistas el asesor jurídico del Gobierno, señor España, quien manifestó que la Guardia civil de los Monjes había practicado dos detenciones de los supuestos autores del sabotaje en la línea del ferrocarril de los Monjes a Arbós.

Añadió que en Lérida siguen las detenciones de fugitivos de Huesca y Zaragoza, que habían tomado parte en la última intentona.

Detalles de la evasión de reclusos

Barcelona 13.—Según el reciente hecho en la cárcel, los presos evadidos esta mañana ascienden a 59. En la inspección realizada por las autoridades en la cárcel se ha encontrado que en la celda número 184, ocupada por Alejo Mas Vidal, procesado por daños y colocación de explosivos, había un boquete en el suelo de unos cinco metros de profundidad y de cincuenta centímetros de diámetro. Esta celda está situada en la planta baja y el boquete abierto comunica con la alcantarilla, en combinación con la galería que se descubrió días pasados.

El plan estaba, sin duda, muy premeditado y debían fugarse la mayoría de los reclusos que se relacionan con aquella galería.

Después del boquete había una escala para descender unos metros, y a continuación una cuerda, por la cual debían descolgarse hasta la alcantarilla. Por allí salieron los 59 reclusos.

Al tiempo que esto sucedía unos guardias civiles observaron que una mujer manipulaba en la boca de una alcantarilla y que por la misma arrojaba un corchón, en cuyo extremo iba un papel. Recogida la cuerda se vio que el papel decía: «Por aquí es la salida».

Suponiendo que se trataba de una fuga, los guardias civiles telefonaron a la cárcel, y de la prisión confirmaron la sospecha, por lo que los guardias se pusieron al acecho a fin de detener a los que por allí tratasen de salir a la superficie.

Unas horas después los guardias oyeron ruidos, por lo que dispararon sus fusiles para amedrentarlos. Inmediatamente los que trataban de huir llamaron a los guardias, prometiéndoles entregarse, cosa que hicieron a medida que iban saliendo.

El número de detenidos en aquel lugar fué el de 21. Todos fueron puestos a disposición del Juzgado.

Más tarde, la Guardia civil estuvo en la boca de otra alcantarilla a cinco más, que también pasaron a disposición del Juzgado.

Inmediatamente de conocerse el hecho, se avisó a las autoridades, disponiendo el presidente de la Audiencia que el Juzgado número 3, que es el que instruye el sumario por el intento de evasión anterior, se personase en la cárcel.

Como la llegada de los primeros fugitivos coincidió con la presencia de las autoridades, éstas procedieron a tomarles declaración.

Todos han declarado, one al pasar por la celda, vieron un boquete por el que huyeron, desearos como están de gozar de libertad, pero que ignoraban quién hubiera podido construirlo.

Contra todos ellos se ha dictado auto de procesamiento.

El gobernador ha nombrado a un capitán de guardias de Asalto para que intervenga en su representación con motivo de este suceso y se instruya el correspondiente expediente gubernativo.

En la cárcel se ha recibido un aviso de la Dirección General de Prisiones, anunciando para mañana la llegada del inspector de la Dirección General para instruir el correspondiente expediente.

Entre los fugados que no han podido ser detenidos figura el célebre atracador José Escalona, el cual está condenado hasta ahora a sesenta años de cárcel por diversos delitos, teniendo además pendiente varias vistas de causas instruidas contra él.

También figura entre los no detenidos Félix Vitali, que es uno de los que están procesados por el atraco y asesinato al joyero de la calle Salmorón.

Otros de ellos son Manuel Gallego y Martín Serranil, procesados por el atentado al juez de Tarrasa y cuya vista se iba a celebrar uno de estos días.

La celda que ocupaba Alejo Mas, por la que se escaparon los reclusos, era conocida entre éstos con el nombre del Gangsters Club, donde se reunían todos los elementos sociales de la galería—o sea y en donde se planeó la fuga.

(Continúa la información telefónica en cuarto plano.)